《广州市知识产权事业发展第十三个

五年规划》政策解读

2017年3月6日，《广州市知识产权事业发展第十三个五年规划》（以下简称《规划》）经广州市政府第十五届第5次常务会议审议通过，6月30日《规划》经广州市第十五届人大常委会第5次会议审议通过。根据《广东省人民政府办公厅转发国务院办公厅关于全面推进政务公开工作的意见实施细则的通知》（粤府办〔2016〕130号）要求，现就《规划》出台的背景和意义、编制依据、发展目标、主要内容、主要亮点、保障措施等方面进行政策解读。

一、《规划》出台的背景和意义是什么？

知识产权作为创新发展的第一动力、保障创新发展的基本制度，受到党和政府的空前重视。国家层面提出了建设知识产权强国的发展目标、总体要求和重点任务。在“一带一路”、自由贸易试验区、中国制造2025、“互联网＋”、“双创”等一系列重大战略布局中，知识产权均发挥着核心支撑和基本保障作用。广东省委、省政府《关于加快建设知识产权强省的决定》《广东省深入实施知识产权战略推动创新驱动发展行动计划》中，明确提出了建设知识产权强省、知识产权强国建设先行省的发展目标。在《中共广州市委 广州市人民政府关于加快实施创新驱动发展战略的决定》《广州市国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要（2016—2020年）》等文件中，也明确提出要将广州建设成为具有国际影响力的国家创新中心、知识产权枢纽城市、国际科技创新枢纽的目标，并指出了建设路径。“十三五”时期，广州知识产权大有作为，但也面临前有标兵、后有追兵、外有压力、内有阻力等诸多新挑战。广州知识产权发展必须紧紧抓住机遇、化解矛盾、积极作为、砥砺前行。《规划》明确了“十三五”期间我市知识产权事业发展目标、重点任务和保障措施，是我市“十三五”时期知识产权工作的纲领性文件。

二、《规划》的编制依据是什么？

依据《国务院关于新形势下加快知识产权强国建设的若干意见》、《深入实施国家知识产权战略行动计划（2014-2020年）》《质量发展纲要（2011-2020年）》《“十三五”国家知识产权保护和运用规划》《广东省知识产权事业发展“十三五”规划》《中共广州市委广州市人民政府关于加快实施创新驱动发展战略的决定》（穗字〔2015〕4号）和《广州市人民政府关于印发广州市国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要（2016—2020年）的通知》（穗府〔2016〕6号）等文件。

三、《规划》的发展目标是什么？

到2020年，基本实现知识产权创造活跃、运用高效、保护严格、管理科学、服务优良、人才集聚，知识产权与广州产业、科技、金融发展深度融合，知识产权对广州经济、社会发展的创新驱动作用充分显现，将广州建设成为知识产权强市和具有集聚、引领、辐射作用的知识产权枢纽城市。

四、《规划》的主要内容有哪些？

《规划》由我市知识产权事业的发展环境、发展基础与面临的挑战、指导思想与基本原则、主要目标、重要任务及其保障措施六部分组成。其中第五部分重要任务由八大项、二十四小项内容构成，强调了全面实施知识产权战略、着力培育高价值知识产权、发展知识产权密集型产业、优化创新发展法治环境、提升知识产权管理水平、

 HYPERLINK \l "_Toc479758672" 做优做强知识产权服务业、

 HYPERLINK \l "_Toc479758673" 建设知识产权人才高地、

 HYPERLINK \l "_Toc479758674" 强化知识产权交流合作等方面的工作任务。

五、《规划》有哪些主要亮点？

一是突出理念要求。《规划》总体突出创新、协调、绿色、开放、共享“五大”发展理念要求，并据此布局“十三五”期间以专利、商标、版权为主的知识产权工作。内容上突出三个方面：做强做优知识产权、加大运用与运营、严格知识产权保护等。工作目标上突出广州知识产权枢纽城市建设、国际创新城市建设的工作要求。二是突出问题导向。《规划》主要围绕广州知识产权发展现状、问题，设计合理发展目标、重点任务。三是突出中心任务。《规划》着力规划了六个方面内容：显著提高知识产权创造数量质量、有效提升知识产权运用水平、全面严格保护知识产权、注重增强知识产权管理效能、着力夯实知识产权服务业发展根基、大力推动文化建设与人才培养。四是突出内容创新。《规划》融入了具有时代发展要求的一些新概念、新表述、新举措。如：高价值知识产权、知识产权密集型产业、知识产权区域布局、知识产权运营基金、双创、众筹等等。

六、《规划》实施有哪些保障措施？

    一是加强组织领导。充分发挥市、区知识产权工作领导小组的作用，完善部门沟通协调、工作联动机制，推进规划实施。市知识产权局牵头、各相关部门配合，共同组织推进本规划实施。二是加大资金投入。根据本规划主要任务推进实施的需要，不断加大政府知识产权工作的资金投入力度，逐年增加专利工作专项资金、商标品牌建设资金、作品著作权登记政府资助、标准化建设资金等的投入。三是落实统计考核。将知识产权工作纳入市、区经济发展的考核指标体系，对党政领导班子和领导干部进行综合考核评价时，注重增加鼓励发明创造、保护知识产权、推进转化运用、营造良好环境等方面的绩效统计权重。
