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一、项目名称
（一）知识产权交易运营机构培育试点、示范项目
（二）知识产权金融创新促进计划项目
二、项目任务
（一）知识产权交易运营机构培育试点、示范项目
1.项目任务。
（1）知识产权交易运营机构培育试点方向
①开展知识产权交易运营能力建设。根据知识产权发展形势及市场需要，合理设计机构内部人才培育目标、培育方式及培育课程，开展内部人才培训活动。完善内部管理流程，提高机构市场开拓能力和服务水平。
②拓展知识产权交易运营活动。组织开展知识产权交易运营对接、专利价值评估分析、专利组合管理、商业战略分析、专利转让收购等活动。建立或完善知识产权交易运营线上线下平台，积极利用省内重点产业知识产权运营基金，服务产业专利池构建，积极引入创新项目或团队落户广东。
③创新知识产权交易运营模式。结合国内外知识产权交易运营未来发展方向，积极融合资本、保险等要素，推动知识产权交易运营模式创新，提高知识产权交易运营效率。
④组织参加广东知识产权交易博览会。集合自身资源，积极参与广东知识产权交易博览会策划及参展工作。
（2）知识产权交易运营机构培育示范方向
①建立完善的知识产权交易运营管理体系。在试点培育基础上，进一步完善机构内部管理流程及人才引入和培育方式，建立一套现代化企业管理体系，提高机构市场开拓能力和服务水平。
②形成行之有效的知识产权交易运营模式。形成市场认可度较高的知识产权交易运营模式，建设知识产权运营服务一体化平台。
③拓展知识产权交易运营与金融融合模式。积极参与省内知识产权质押融资工作，探索交易运营机构参与质押融资模式和方式。主动对接重点产业知识产权运营基金，积极运作项目，力争项目期间，实现运营基金投放项目零的突破。
④促进知识产权交易运营业务快速增长。项目期间，实现专利交易额、专利交易数量等业务快速增长，主营业务收入正增长。有项目引入或对接成功。
⑤组织参加广东知识产权交易博览会。集合自身资源，积极参与广东知识产权交易博览会策划及参展工作。
2.申报主体及条件
（1）知识产交易运营机构培育试点方向申报主体为广东省境内从事知识产权交易运营的机构或平台，符合以下基本条件：
具有独立法人资格，有固定经营场所，专业从事知识产权交易运营工作人员在10人以上，有稳定服务对象。有较独立、完善的知识产权运营体系，拥有知识产权运营成功案例，知识产权运营业务占总业务量的70%以上。国家、省级重点知识产权交易平台、专利运营试点企业可适当放宽申报条件。2014-2018年间，承担过年度知识产权运营机构培育试点项目的单位不再重复申报。
（2）知识产权交易运营机构培育示范方向申报主体为获得广东省知识产权运营试点培育，并已通过验收的知识产权交易运营机构或平台。
3.项目要求
（1）知识产交易运营机构培育试点方向
①申报机构须对项目期间对自身人才队伍建设提出定量化目标。
②申报机构须对项目期间交易额、交易额增长率、项目引入等提出定量化目标。
③申报机构须对项目期间主营业务收入增长率提出量化目标。
（2）知识产交易运营机构培育示范方向
①申报机构须提出机构人才培养和引进计划定量目标。
②申报机构须提出项目期间知识产权专利交易额、专利交易数量增长幅度，一般应高于20%。
4.联系方式
     联系人：阳屹琴；
电话：020-37666326;
邮箱：zscqjghc@163.com;
地址：广州市越秀区先烈中路100号大院60栋。
    
（二）知识产权金融创新促进计划项目
1.项目任务
（1）推动知识产权质押融资服务。深入调查重点客户知识产权投融资需求，建立知识产权服务机构与银行、担保、风投、评估及运营等机构多方合作机制，促使企业与金融机构达成合作意向，实现年度专利质押融资额及项目增长。
（2）推动知识产权保险服务。建立知识产权服务机构、企业、保险机构等多方合作机制，促使企业与保险机构达成合作意向，并推广目前已市场化的知识产权保险产品。
（3）开展知识产权金融项目对接活动。在知识产权金融业务开展较活跃地区组织知识产权金融项目对接活动，推动资本与创新项目融合，促进创新主体发展。
2.申报主体及条件
（1）推动知识产权质押融资服务项目申报主体为广东省境内依法注册或登记设立，具有独立法人资格，能独立承担法律责任的金融机构和知识产权服务机构。具备提供知识产权质押融资服务必须的人力资源、客户资源等条件，拥有知识产权质押融资服务项目经验。
（2）推动知识产权保险服务项目申报主体为广东省境内依法注册或登记设立，具有独立法人资格，能独立承担法律责任的保险机构和知识产权服务机构。具备提供知识产权保险服务必须的人力资源、客户资源等条件。
（3）开展知识产权金融项目对接活动项目申报主体为广东省地级以上市知识产权局和知识产权金融业务量大、工作基础较好的县（区）知识产权局。
3.项目要求
（1）同一主体申报知识产权金融创新促进计划项目不得超过2项；
（2）知识产权金融创新促进计划项目承担单位须提出量化目标。（知识产权质押融资须提出年度达成专利权质押融资登记金额和项目数；知识产权保险服务须提出年度达成专利保险保单和保额数量；知识产权金融项目对接活动须提出年度达成专利权质押融资对接项目数和金额）
（3）知识产权金融创新促进计划项目承担单位须按月报送工作动态（知识产权金融项目对接活动除外）。
（4）推动知识产权质押融资服务达成的专利质押融资业务需提供专利权质押合同登记号及合同一方加盖公章的项目服务证明。
（5）推动知识产权保险服务达成的专利保险业务需提供省一级保险机构加盖公章的证明。
（6）开展知识产权金融项目对接活动需提供项目一方出具的对接服务证明及预算决算表等相关财务依据。
4.联系方式
联系人：阳屹琴；
电话：020-37666326，
邮箱： zscqjghc@163.com；
地址：广州市越秀区先烈中路100号大院60号楼。

二、申报材料
（一）《2019年广东省知识产权交易运营专项项目申报书》；
（二）机构法人资格证书或营业执照加盖公章的复印件；
（三）近两年的财务报表；
（四）知识产权服务流程、模式及制度；
（五）人员资格证明；
（六）机构所获荣誉证明； 
（七）其他证明符合申报条件的材料。
三、工作流程
    （一）申报推荐。符合条件的申报机构，向所在地市知识产权局提出申请，由所在地市知识产权局通过资格审查后，择优向省知识产权局推荐。开展知识产权金融项目对接活动及知识产权质押融资风险补偿机制建立项目由符合条件的地市知识产权局向省局申报。
（二）受理审查。省知识产权局对地市知识产权局推荐的项目及自荐项目进行受理审查，符合申报指南要求的，进入评审阶段。
（三）评审立项。省知识产权局按照相关程序和要求进行评审。经资格审查、专家评审及公示后的机构，由省知识产权局批准成为知识产权交易运营专项项目承担单位。
    四、工作要求
（一）广东省知识产权局负责本项目的实施指导、中期评估及项目验收工作。项目验收不合格的单位，不再列入广东省知识产权局各类项目申报单位。
（二）各项目承担单位应根据工作方案，及时向广东省知识产权局报送工作动态。
（三）地市知识产权局负责指导并组织有关机构按照要求做好申报工作，于申报日期截止前将申报材料纸件（一式五份）及电子件报送项目联系部门。
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编号         

2019年广东省知识产权交易运营
专项项目申报书


项目名称：                                             
单位名称：               （签章）
项目联系人：                     
部门及职务：                     
固定电话：                       
移动电话：                       
电子邮箱：                       
填报日期：      年    月    日

广东省知识产权局编制
2018年

填写说明
一、本申请书适用于2018年广东省知识产权专项经费的申报工作。
二、封面中项目编号由省知识产权局填写。
三、项目名称请选择所申报项目对应的项目类别及项目具体名称，每个申报书对应一个项目 。
四、项目任务请填写申报指南中各项目下的对应任务。
五、申报单位对本申请材料以及所附材料的合法性、真实性、准确性负责。
六、申请书规格为A4纸，各栏不够填写时，请自行加页。申请书宜双面打印，并于左侧装订成册，一式5份（至少有2份为加盖公章的原件，其余可为原件的复印件）。提交同时，须附电子件。
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