附件

增城市征收土地流程图

一、征地前期工作














二、征地实施



















三、批后实施






各镇政府（街道办事处）于每年10月底前制定下一年度镇级征收土地年度计划，报送市国土房管局。





市国土房管局汇总制定全市下一年度征收土地年度计划，报市政府审查批准，并报广州市国土房管局备案。





按“批次”报批的，由各镇政府（街道办事处）向市储备中心提出申请，以储备中心名义进行报批。


按“单独选址”报批的，由项目单位向市国土房管局提出申请，并委托储备中心实施征地，以项目名义直接报批。





储备中心或申请项目单位委托有相关资质的测绘单位进行土地勘测定界。





储备中心或项目单位向市规划部门申办《建设项目选址意见书》或《建设用地规划许可证》。





储备中心或项目单位向市国土房管局申办《建设用地预审报告书》。





储备中心制定《征收土地工作方案》，将该方案报市国土房管局初审后报市政府审定。





市国土房管局在被征地现场和被征地村对拟征地的面积、位置、用途、补偿安置依据进行征地预公告。





储备中心与镇政府（街道办事处）签订《委托征地协议》，由镇政府（街道办事处）对拟征收地块的权属、地类、面积及地上附着物进行调查和证据保存，与被征地农村集体经济组织、农户和地上附着物产权人共同确认调查结果，议定补偿标准，签订征地协议，报储备中心。





储备中心根据调查结果及议定的征地补偿标准，参照省、广州市确定的征地补偿标准初拟《征地补偿安置方案》。





市国土房管局发出《听证告知书》告知被征地所有权人和使用权人对拟征收地块的《征地补偿安置方案》享有申请听证的权利。





拟征收地块的土地所有权人和使用权人提出听证申请的，市国土房管局组织召开听证会；放弃听证的，由土地所有权人（村委或集体经济组织）出具《同意放弃听证证明》，明确表示经村民代表或村民会议三分之二以上同意放弃听证。





市国土房管局根据听证情况修改完善《征地补偿安置方案》，储备中心根据该方案确定的征地补偿款总额，向市国土房管局提出申请，市国土房管局开具《增城市国土房管局预存征地补偿款收款通知》和《缴款书》，储备中心按通知及有关资金流程规定将补偿款存入市国土房管局征地补偿款预存户。





预存征地补偿款到帐后，储备中心持《增城市国土房管局预存征地补偿款收款通知》和银行盖章确认的《缴款书》到市国土房管局办理预存款到帐证明。





储备中心备齐市国土房管局《用地报批资料清单》所列资料后，市国土房管局以“批次”或“单独选址”的报批方式，拟订《一书三方案》或《一书四方案》，经市政府审核后，连同相关报批资料，逐级上报有批准权的人民政府审批。





经有批准权的人民政府批准后，市国土房管局依据上级下发的缴费通知书请示市政府安排资金缴交相关费用，经市政府批准后由市财政局及时缴交“新增建设用地土地有偿使用费”和“征地管理费”。





市国土房管局受市政府委托，将《增城市政府征收土地公告》在被征地现场和被征地集体经济组织张贴发布十五天。





公告期间，有异议的可申请听证，经市政府协调仍不能达成一致，由批准征收土地的人民政府裁决；无异议的，公告期满后，由被征地所在地镇政府（街道办事处）出具公告无异议情况的书面意见报市国土房管局。





市国土房管局按照经批准的《征地补偿安置方案》，将征地补偿款从征地补偿款预存户划付到被征土地所属镇政府（街道办事处）的征地补偿款专用账户，然后由镇政府（街道办事处）将该款兑现给被补偿对象。如经被征地单位申请及镇政府（街道办事处）同意，报市国土房管局批准后，征地补偿款可先行支付。








