附件2
《广州市统筹推进免费婚前孕前保健工作实施意见》（征求意见稿）起草说明

免费婚前医学检查、免费孕前优生健康检查是出生缺陷综合防控的重要内容，直接影响婚姻质量和出生人口素质。2021年10月，省卫生健康委联合省民政厅、省妇女儿童工作委员会办公室联合印发《关于统筹推进我省免费婚前孕前保健工作的通知》（粤卫妇幼函〔2021〕25号，以下简称省《通知》），与我市现行方案相比，省《通知》增加了项目目标，扩大了项目覆盖人群，规定免费婚前检查和孕前优生健康检查“二检合一”，提供相同的检查项目和服务内容。根据规范性文件管理有关要求，市卫生健康委对《广州市免费婚前和孕前优生健康检查项目实施意见》（穗卫规字〔2020〕7号，以下简称广州市原《意见》）进行了修订，形成了《广州市统筹推进免费婚前孕前保健工作实施意见》（征求意见稿），现说明如下：
一、修订的必要性

（一）随着国家新生育政策的实施，高龄高危孕产妇占比增加，娩出出生缺陷儿的风险增高，提高出生人口素质任务加重，需要进一步加强出生缺陷综合防控。

（二）省《通知》增加了项目目标，提出到2022年底，婚前医学检查率达到65%，孕前优生健康检查率达到80%以上，广州市原《意见》无婚前医学检查率目标。

（三）省《通知》扩大了项目覆盖人群，规定一方或双方为广东省户籍或持有效《广东省居住证》的登记结婚人员，可在预约结婚登记后至怀孕3个月内享受一次免费婚前孕前健康检查;符合再生育政策的，按规定每孩次可以继续享受一次免费孕前优生健康检查服务。广州市原《意见》目标人群与省《通知》不一致，目标人群需要调整。
（四）省《通知》规定免费婚前检查和孕前优生健康检查提供相同的检查项目，实行“二检合一”。广州市原《意见》规定婚检人群接受套餐一检查、孕前检查人群接受套餐二检查，与省《通知》不一致，检查项目有整合的必要。

（五）省《通知》规定婚前孕前保健机构均需取得《医疗机构执业许可证》和《母婴保健技术服务执业许可证》，并能规范提供5项婚前孕前便民利民“健康礼包”，包括科学婚育和出生缺陷防治知识宣传、婚前孕前健康检查、婚前孕前风险评估和咨询指导、叶酸增补剂发放、避孕药具发放。广州市原《意见》服务机构资质和服务内容与省《通知》不一致，服务机构需要调整。
二、修订的主要依据

（一）《中华人民共和国母婴保健法》、《基本医疗卫生与健康促进法》、《关于加强婚前保健工作的通知》（国卫妇幼函〔2020〕205号）、《关于统筹推进婚前孕前保健工作的通知》（国卫办妇幼函〔2020〕1024号）、《国家免费孕前优生健康检查项目管理工作规范》和《地中海贫血防控项目管理工作规范》（国卫基层发〔2019〕52号）。

（二）《关于统筹推进我省免费婚前孕前保健工作的通知》（粤卫妇幼函〔2021〕25号）、《广东省婚前孕前保健技术服务规范》（粤卫办妇幼函〔2021〕36号）。

（三）《健康广州行动计划（2020-2030年）》、《广州市加强出生缺陷综合防治工作意见》（穗妇儿工委〔2019〕7号）。
三、修订的主要内容

（一）增加了项目目标

广州市原《意见》无婚前医学检查率目标要求。根据省《通知》要求，《广州市统筹推进免费婚前孕前保健工作实施意见》（征求意见稿）增加了全市婚前医学检查率达到65%的目标。

（二）扩大项目覆盖面
广州市原《意见》套餐一目标人群为男女双方一方或双方为广州户籍；套餐二目标人群为：符合生育政策且计划怀孕的夫妇，且一方或双方为广州户籍或非广州户籍常住人口。根据省《通知》要求，《广州市统筹推进免费婚前孕前保健工作实施意见》（征求意见稿）扩大了项目覆盖面，婚检孕检目标人群修改为：一方或双方为广州市户籍或持有效《广东省居住证》（在广州市申办或签注）。
（三）实行免费婚前和孕前检查“二检合一”
广州市原《意见》将婚前和孕前检查分为两个套餐，检查项目、服务机构均不相同，《广州市统筹推进免费婚前孕前保健工作实施意见》（征求意见稿）根据省《通知》要求，规定免费婚前检查和孕前优生健康检查提供相同的检查项目，实行“二检合一”。同时要求所有定点服务机构均能同时提供免费婚前和孕前检查服务，方便群众接受服务。

（四）进一步规范服务机构

广州市原《意见》不要求服务机构提供叶酸增补剂和避孕药具发放，孕前优生健康检查机构不需要取得《母婴保健技术服务执业许可证》。根据省《通知》要求，《广州市统筹推进免费婚前孕前保健工作实施意见》（征求意见稿）规定婚前孕前保健机构均需取得《医疗机构执业许可证》和《母婴保健技术服务执业许可证》，并能规范提供5项婚前孕前便民利民“健康礼包”，包括科学婚育和出生缺陷防治知识宣传、婚前孕前健康检查、婚前孕前风险评估和咨询指导、叶酸增补剂发放、避孕药具发放。

（五）优化项目流程
广州市原《意见》规定目标人群接受套餐一服务需到任一方户籍所在地有关机构领取服务券，男女双方均为广州市户籍的，须携带户口簿或身份证、结婚证到女方户籍所在地领取套餐二《服务券》，男女双方一方为广州户籍的，到该广州户籍地方领取套餐二《服务券》；符合条件的流动人口到女方居住地领取套餐二《服务券》。为方便群众，提高项目覆盖率，《广州市统筹推进免费婚前孕前保健工作实施意见》（征求意见稿）取消了户籍地/居住地发券限制，规定登记结婚人员在婚姻登记所在区的有关机构获取《服务券》，计划怀孕夫妇在夫妇任一方户籍地或常住地有关机构领取《服务券》，减少了群众等候服务的时间。
四、修订的主要程序
（一）前期调研

 为进一步做好免费婚前医学检查、免费孕前优生健康检查优化整合工作，2021年10月-12月，市卫生健康委组织开展多次婚检孕检工作调研，听取市妇儿中心、越秀区、海珠区、荔湾区、白云区、黄埔区、花都区、番禺区、增城区免费婚前医学检查、免费孕前优生健康检查项目实施的基本情况、存在问题，以及对修订实施方案、信息化建设等方面的意见和建议。
（二）专家论证 

2021年11月16日，市卫生健康委组织召开了专家讨论会，专家建议我市地中海贫血项目继续保留血红蛋白电泳和地中海贫血基因检测，地贫筛查和基因诊断工作流程参考我市免费产前筛查和诊断项目中的技术服务流程，以保持出生缺陷防控各项目之间的一致性和连续性。
（三）征求意见情况
2021年11月，市卫生健康委根据前期调研、专家论证结果，对广州市原《意见》进行了修改，随后书面征求市直相关部门、各区卫生健康局、市妇女儿童医疗中心意见，根据反馈意见进行修改，形成了《广州市统筹推进免费婚前孕前保健工作实施意见》（征求意见稿）。 

（四）存在争议的主要问题及处理情况

市直相关部门共提出3条修改意见，其中2条采纳，1条不采纳。不采纳的意见为市财政局提出建议本实施意见从 2022 年1月1日起实施，因规范性文件制定程序要求，经沟通后达成一致，待文件正式印发后实施。
各区卫生健康局、市妇女儿童医疗中心共提出33条修改意见，其中采纳24条，不采纳9条。不采纳的原因：一是白云、南沙区卫生健康局，市妇女儿童医疗中心等单位提出建议明确市民政局推送婚姻登记信息数据的时间，由于目前我市婚姻登记使用省平台，婚姻登记信息从省平台流转至市妇幼信息系统需要较多环节，因此《广州市统筹推进免费婚前孕前保健工作实施意见》（征求意见稿）不明确婚姻登记信息数据推送时间。二是白云区卫生健康局等单位提出建议由民政局发放服务券，按照省《通知》要求，发放服务券不属于民政部门职责，故不采纳。
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