广州迎春花市组织管理办法

（征求意见稿）
　　为弘扬广州迎春花市（以下简称花市）的传统文化，建立良好的运作机制，规范花市的管理，制定本办法。
　　 一、宗旨及总体要求
　　举办花市的宗旨是：弘扬优秀岭南传统文化，宣传广州城市发展新成就，展现我市经济繁荣、社会稳定、人民安居乐业的景象，激励全市人民与时俱进，为把广州建设成为现代化国际中心城市而努力奋斗。
　　花市的总体要求是：安全、祥和、喜庆、繁荣。
二、花市的组织领导
成立市花市工作领导小组，组长由市政府指定的副市长或由分管工商的副市长担任，副组长由市政府指定的市政府副秘书长、市工商局局长、市旅游局局长和市公安局一名副局长担任。小组成员由市委宣传部、市政府办公厅、市工商局、市旅游局、市公安局、市交委、市建委、市城管委、市财政局、市卫生局、市国土房管局、市公安消防局、市交警支队、广州市供电局、团市委、广州地铁总公司、广州市水电安装公司以及各区（县级市）人民政府各派一名领导组成。领导小组下设办公室（设在市工商局），办公室主任由市工商局局长担任，副主任由市工商局分管副局长担任。办公室成员由领导小组各成员单位派员组成，负责处理各自职责范围的具体日常工作。各成员单位要将参加领导小组及其办公室的成员名单于每年12月1日前报市花市办。
各区（县级市）人民政府办公室牵头组织本区（县级市）的花市工作，要相应成立区（县级市）花市指挥部，由区（县级市）人民政府领导担任总指挥，区（县级市）各有关单位负责同志参加，具体分工可参照市有关部门的职责分工进行。
三、职责分工
（一）市旅游局负责在其职能范围内加强对广州迎春花市的宣传推广。

（二）市公安局（包括消防局、交警支队）负责花市的治安、防火、防爆、反恐等安全工作，周边的交通调整以及交通安全管理。要成立花市安全保卫指挥部，负责花市的安全保卫工作。
　　（三）市财政局负责本级花市经费预算的审核、划拨和监督检查。

（四）市委宣传部负责确定每年花市工作的主题，制定迎春花市宣传口号。

（五）市交委负责各花市路段封路期间的公交线路调整和组织协调。
　　（六）市建委负责协调各区建设局对花市工程质量安全验收和临时占用道路的审批。

（七）市城管委负责花市路段周边建筑施工工地的文明施工管理、花市外围无证摆卖点的管理、花市场地的环卫保洁工作以及设置流动公厕。
（八）市工商局负责花市内经营秩序的管理。

（九）市卫生局负责花市内的疾病防控及现场医疗保障
工作。　　
（十）市国土和房管局负责花市范围内的危房安全防范
的组织、协调和监督工作。
（十一）广州市供电局负责花市期间的电力供应及应急保障工作。
（十二）各区政府负责本辖区内花市的水电工程和搭棚承建组织领导，并按照《关于加强广州迎春花市牌楼、棚架和电气安装工程管理的工作意见》要求，落实花市的水电安装和搭棚工作。

各有关部门要各负其责，认真做好花市期间的各项工作。花市举办期间，市公安局、市交警支队要派一名领导和一名干部参加市花市指挥部值班工作，名单于每年1月1日前报市花市办，具体值班时间地点由市花市办另行通知。 
四、布局与开放时间
　　（一）布局。全市各个区（县级市）各开设迎春花市，地点分别是：越秀区设在教育路、西湖路、大沙头三马路；荔湾区设在荔湾北路；海珠区设在滨江西路（人民桥至解放大桥段）和宝岗大道（滨江西路至南华西路段）；天河区设在天河体育中心内；黄埔区设在黄埔体育场内；白云区设在远景路；番禺区设在盛泰路；萝岗区设在青年路；花都区设在芙蓉大道中广州花卉之都内。各区可根据实际提出花市地点调整方案，报由市花市办征求市各有关部门意见后，报市政府审定。南沙区，从化、增城市花市开设地点由区（县级市）政府自行决定。
（二）开放时间。花市开放时间定在每年的春节前，以每年除夕晚24时为截止时间算，越秀区、海珠区、荔湾区、天河区、白云区、黄埔区花市的开放时间为3天，萝岗区花市的开放时间为5天，番禺区花市的开放时间为7天，花都区花市的开放时间为10天，每天从上午8时起至晚上24时止，除夕当天花市的开放时间延至次日（年初一）凌晨2时结束。南沙、从化、增城等区（县级市）花市的开放时间，由各区（县级市）政府自行决定。
　　需要占用市政道路举办花市的路段可提前8天封路（以花市开放的第一天算起），以便进行搭棚和水电安装等工作。
五、花市内容
　　花市以传统摆卖花果形式为主，结合各地的文化特点，力求富有特色。
　　（一）开展文化活动，烘托节日气氛。丰富花市内容，增加文化内涵，鼓励有条件的花市引入粤剧、杂技、歌舞等文艺团体表演，或举办书画、茶艺表演等，适当设置工艺品档位。
　　（二）引入特色小吃，弘扬饮食文化。经公安、卫生等行政管理部门批准，可以增设熟食小吃档位区，宣传具有岭南特色的干果、年货、小吃等饮食文化，注意做好消防安全和食品卫生工作。
　　（三）吸引游客，扩大影响。旅游部门要将花市作为广州旅游的一项内容大力推广，吸引珠江三角洲的市民和港澳同胞到广州逛花市。
（四）规范设置，各显特色。各区（县级市）在花市主要出入口处搭建名为“广州××区（市）迎春花市”的主牌楼，在其余入口处搭建简易牌楼或屏风，并各自拟定花市对联。
　　 六、花市安全工作
　　要把安全工作放在首位，由市花市办组织各有关部门建立健全花市的安全监控、紧急疏散、安全防火、疫病应急救护、突发事件及纠纷处理等制度和应急预案，确保花市安全。对因工作失职而引起安全事故的，要按照职责分工追究有关部门和人员的责任。
　　花市举办期间，花市内路面设点的商贩要全部停业或迁出经营；花市内的建筑工地要暂停施工；花市内要限制车辆的进入。严禁锡纸气球、氢气球和仿真手枪、刀具等各类危险品进入花市，以保证花市的安全和良好秩序。
　　要做好文明收市工作，制止砸花现象，确保花市结束后恢复良好的市容环境和正常的社会秩序。
七、花市管理
　　花市档位要布局合理、通道畅顺，有利于维持治安、安全防火、卫生保洁等工作。
　　（一）花市档位登记管理。花市档位登记工作要体现公平、公开、公正的原则，可实行招投标等方式进行。具体登记办法和收费标准由各区（县级市）花市办自行确定。严禁炒卖花市档位或擅自改变原定布局进行经营，一经发现，由工商行政管理部门立即纠正并予以处理。
　　（二）花市外围管理。花市举办期间，需增设花卉临时摆卖点的，由各区（县级市）城管部门在不妨碍花市经营，不影响市容环境和交通秩序，并保证安全的前提下，依照《广州市城市道路临时占用管理办法》等有关规定进行设置和管理。
　　（三）花市内广告管理。各区（县级市）花市办负责对本区（县级市）花市的广告进行管理，广告收入统一纳入各区（县级市）花市经费统筹使用。工商行政管理部门负责依法对广告内容进行审核把关。
　　（四）花市内各类活动审批。对在花市内开展的各类活动要严格审核把关。增设熟食小吃档位区或在花市内举办文化娱乐活动，须经公安、卫生、文化等行政管理部门批准；在花市内开展宣传、咨询活动，须报经所在区（县级市）花市办批准后，在白天进行。除上述各类活动外，花市范围内原则上不宜举办其他活动。
　　（五）花市经费管理。由市花市办将各区（县级市）花市经费使用的分配方案报市财政部门审核后，由各区（县级市）财政包干使用。各区（县级市）的花市经费由区（县级市）财政进行预、决算，由各区（县级市）花市办开设临时帐户分配使用。花市结束后，各区（县级市）花市办将花市收支情况报市花市办和市财政局审核。
八、本办法自公布之日起实施。

