附件1

2020年广州市退役军人事务局微信运营
外包服务项目任务书

一、工作背景
为加强全市退役军人事务宣传工作，营造良好的舆论氛围，促进市退役军人事务宣传工作有序推进，不断提升工作水平，拟开展2020年微信运营外包服务项目工作。
二、工作目标
通过“广州市退役军人事务局”微信运营，强化意识形态领域建设，全方位展示我局坚决贯彻落实中央和省委省政府的决策部署，切实增强做好新时代我市退役军人工作的政治责任感，认真做好维护军人军属合法权益，完善社会治理体系，推进军民融合深度发展等方面的工作，不断创新宣传形式，打造政务信息精品，强化传播渠道，进一步提升我局官微影响力。同时，密切关注微信后台网友留言中涉及我局业务的各类信息，全面、准确、及时地分析、研究网络舆情动向和网民关注的主要问题，为局领导决策、局各有关部门有效引导并迅速疏导和化解敏感信息和负面舆论提供参考。
三、工作内容
（一）做好微信的日常运营，对与广州退役军人工作有关的信息进行收集、整理编辑及发布。
（二）根据我局微信定位，设计特定的“虚拟人物IP”及徽标，将其融入日常宣传发布工作中。同时进行栏目优化设置，并根据工作要求进行修改和更新。
（三）丰富微信宣传形式，利用图文、表情包、动图、H5、可视化、视频、微直播、小程序等方式开展宣传。
（四）组织对网友的留言进行答复。
（五）围绕我局重点工作策划微信活动。
（六）加强微信粉丝管理与运营，保持粉丝数与阅读量稳定增长，微信年粉丝量需达10万人数。
（七）确保微信平台的平稳运行，做好微信信息监测、数据统计、故障处理等工作。
四、运营要求   
（一）做好栏目优化及平台功能搭建。根据我局微信定位，不断优化栏目设置，并根据实际情况和要求作出修改和更新；提供线上互动服务，包括在微信平台完成问卷调查、投票、抽奖、微直播等活动的技术搭建和维护；根据宣传要求提供长图、H5、动图、条漫、可视化、视频、小程序等服务功能。
（二）做好信息采集、发布工作。做好与市退役军人相关的政策解读、工作动态、活动消息、便民信息及本地资讯等资料素材的收集、编辑及发布。信息发布后应及时将相应内容归入所属的栏目中。每周末提供下周的微信选题素材，提前做好相关信息发布计划。微信发布频次为每周至少发布3次，每次至少发布1条消息，发布时间暂定为每周一、三、五，如有重大活动将适时增加发布频次。
（三）采用多种表现方式创新微信视觉呈现形式。提供微信页面设计服务，在重大事件宣传推广活动中提供宣传页面设计、图文版面设计、H5页面设计等。具体包括：以长图策划设计政策、法规、文件、计划、总结等信息内容；以H5、短视频或纪录片策划设计大事件、回顾、节庆活动等信息内容；采集相关视频或连拍照片，以动图策划设计重大活动、项目等信息内容;在中国传统节日期间增加节日海报推送，传播中华传统文化。
（四）及时回应网友留言。每天监测微信后台网友留言情况，定时将汇总的网友留言及时反馈给微信管理员。业务类信息由微信管理员将收集到的需回复的留言反馈给相关业务部门信息联络员，由业务部门呈批回复意见后，交由微信管理员组织对外答复；非业务类问题，由后台管理员组织统一对外答复口径后进行回应。
（五）围绕我局重点工作策划微活动。围绕我局重大政策、重点工作及会议活动等内容，突出主题，按照时间节点策划开展微信宣传活动。提前做好活动方案，结合线上线下活动组织微信投票、抽奖、在专业直播平台开展在线直播等活动。
（六）管理后台粉丝。提供与粉丝互动服务，及时在后台回复粉丝问题，把握好回复的内容质量关，增加粉丝活跃度和粉丝数量。
（七）做好微信后台的日常运维。提供微信账号日常管理、配置、运行监测等系统运行维护服务，保障账号的正常稳定安全运行；提供微信账号后台的监控、舆情收集、数据统计等服务。
（八）提供年度成效报告。项目运营结束后提供一份微信年度成效报告。同时总结我局全年工作与活动，制作12分钟的宣传片。
五、经费预算
项目预算共45万元，拟在签订合同后10个工作日内目支付首期款27万元，运营5个月后支付二期款13.5万元，合同期满并验收合格后支付尾款4.5万元。具体以合同金额为准。
六、保密要求


采购人与中标人约定合作内容严格保密，任何一方绝不利用在合作过程中对方向其披露的或者获悉的对方国家秘密、商业秘密获利或向第三方披露。
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