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2022“创客中国”国际中小企业创新创业
大赛澳门赛区简介

一、大赛总体情况
2022“创客中国”国际中小企业创新创业大赛澳门赛区共征集项目87个项目；按行业领域划分，文化创意及旅游业类项目18个（占比20.7%），其他类项目14个（占比16.1% ），生物医药及大健康类项目12个（占比13.8%），人工智能解决方案类项目11个（占比12.6%），金融科技及大数据类项目9个（占比10.3%），高新材料、新能源及环保科技类项目8个（占比9.2%），教育类项目6个（占比6.9%），制造业类项目4个（占比4.6%），商贸服务类项目4个（占比4.6%），建筑设计类1个（占比1.1%）。
二、十强项目简介
（1） 澳门智慧城市——太赫兹光量子节能器设备项目（初创企业组）
[bookmark: _GoBack]项目团队研究出一种掺杂石墨烯的半导体材料，通电后直接产生特定频段的光波（太赫兹波段），可对金属导体产生量子康普顿效应，从而降低用电设备的能源损耗。目前已于多家企业推广及应用，其节电效率可达15%，冀为粤港澳大湾区智慧城市设备建设出一分力。
（2） 3D打印结合数字优化设计的一种可调节的下胫腓联合损伤固定器（初创企业组）
踝部扭伤中，下胫腓联合损伤在临床治疗上存在耗材费高、螺钉置入并发症的问题。项目以可调节的新型下胫腓联合损伤固定器，结合3D打印技术，可有效调节复位骨骼夹持的力度，精确评估最佳骨髓道位置和角度，减少手术中透视次数和手术时间，更可根据不同患者的特点进行定制，有效提高复位能力。
（3） 金融计算加速平台——为芯片产业构建应用生态环境（初创企业组）
为芯片产业构建金融计算应用生态环境SDK,提供优化的异构计算平台，如GPU,FPGA，和MLU，支持量化交易，产品定价，以及风险侦测。其特点是能耗少、计算速度快，且技术自主，同时未来可以为不同行业搭建应用生态环境。
（4） 第四代蛋白质工程新型材料（初创企业组）
团队利用基因工程学，通过修饰天然材料“蛞蝓”制备的新型医用胶水，其成分中含光敏分子，涂抹在伤口上辅以紫外线照射，粘合伤口仅需数秒。且由于其是蛋白，能解决现有医用胶水粘合性差、生物兼容性差等问题，分解后具有良好的稳定性，安全无毒，延展性和粘合性达到FDA医疗使用标准。
（5） 脑机接口软硬件全栈解决方案（初创企业组）
本项目提出BCI全栈解决方案，将脑机界面技术实现软硬件集成应用，为脑电信号的采集、处理及分析提供智能平台和专业服务。该产品可应用于教育、制造、医疗等领域，帮助提升使用者注意力、生产设备的控制精准度，以及脑部诊疗等，为社会数字智能化加速和赋能。
（6） 物流行业智能仓储中生产与物流联动优化（初创企业组）
来自澳门科技大学的项目，通过智能算法的设计，结合机器学习，建立一个可扩展的测试与应用平台，为客户提供定制化智能仓储解决方案，有助稳定仓储中的库存变化，解决智能仓储生产工厂中物料占用储存空间过大的问题，同时降低工厂物料的储存成本。
（7） 锂电池高端硅碳及石墨负极材料（初创企业组）
项目自主研发高端锂电池硅基、石墨类负极等方案及产品，提高快充和循环性能，及预锂产品在常规环境的应用性和安全性等。多项成果已进入中试、小批量投产阶段，获第三方认证以及产品试用合同。将与国内外多个电池龙头企业展开深度合作，开发出更多出色的产品。
（8） 新奇站OMO平台（企业公开组）
专注于港澳台电商发展及提供死循环电商服务，依托社交媒体、实体店、移动端APP、在线直播体验店多渠道运营，为客户提供品牌销售渠道，以及推广宣传、市场维护、定位分析等服务，助力店铺快速获得在线线下流量。目前业务覆盖两岸四地及东南亚地区合计7个运营点，涵盖电子商运、物流配送及支付交收三个环节。
（9） 吞咽易（企业公开组）
到2030年，中国三成老年人受到吞咽困难的困扰，市面上却缺乏对应的特殊膳食，果泥和粥等易令人反胃。此项目利用独有专利技术，软化食物同时不影响其形状和营养成分，产品包括凝固粉、食材软化粉、食物塑形。
（10） 中医药眼部健康产品开发及应用（企业公开组）
澳门芝宝健康科技一人有限公司为澳门大学创新创业中心入驻企业，是一个中医药研发科技公司。为了抓住粤澳深度合作区的发展机遇，更好地融入大湾区，2021年9月投资在横琴粤澳中医药科技产业园内设立了珠海横琴澳叶健康科技有限公司，专注于中医药眼部健康产品研发、运营和推广。
公司核心研发团队由多名中医药博士及博士后组成，业内著名专家担任顾问，目前已与暨南大学、福建中医药大学、福建省中医药科学院等专家团队建立了产学研合作关系。目前，公司在澳门和内地申请了注册商标 晰窗Trendy Chiherbal, 倡导分型定制，科学护眼的核心理念，以中医药为基础，推出中药热敷蒸汽眼罩和护眼功能食品已经上市，针对干眼症的中药熏蒸系列、保健食品和治疗药物GMF22、ZJ22正在研发阶段，已申请专利7项。公司已获得投资350万元人民币，用于加快产品研发和推广。

