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文物建筑活化利用技术措施指引
一、建筑立面平面与特色构件
坛庙祠堂书院、传统民居等须保护原状立面、墙体、屋面屋脊、门窗隔扇、庭院造景，以及依附于建筑的各类碑刻、石雕、砖雕、木雕、灰塑、彩绘、贴塑等有价值的特色构件。
砖混结构民居建筑须原状保护其立面、平面布局、庭院造景、特色装饰以及批荡、铁艺、雕塑、绘画、墙体、楼梯、栏杆、柱式、拱券、门窗、山头、屋瓦、地砖、落水管等构件中有特色和价值的部分。
禁止改变主立面的颜色、形状、材质，不得在立面擅自封堵或新开门窗洞口；不得在主立面增设空调、排水管（建筑原状有的排水管除外）、电线网线等影响原状风貌的设施设备和构件；设置广告、招牌的，不得遮挡、损坏立面上的特色构件和整体风貌；现状已改动的，原则上按原状修复。
保护文物建筑屋面的传统做法和传统风貌。传统屋脊屋面应当进行定期检查、保养、翻修，应当做好防渗漏处理，缺损瓦件的，应当及时采用原材料补齐。
二、地面
文物建筑内部公共区域应当保护利用原状地面，原状地面已缺失的应当按原状予以修复。非公共区域应当保护并尽可能利用原状地面，确需新增的地面不得影响原状地面，并应遵循可逆性原则。
三、结构体系
原状保护传统建筑柱网、梁架、斗拱、楼面与墙体等，原状缺失或已被破坏的须按原状修复。
可采取适当措施提高节能保温、隔音隔热与防水防火等效果，降低能耗，提高舒适性与安全性。但这些措施不应对建筑本体产生不良影响，不得引起建筑本体的闷腐、变形，不可遮挡、覆盖整体梁架和主要价值构件。
保护利用技术措施不得随意增加荷载，不得从事损坏主体承重结构或其他危害建筑安全的活动。确实需要的较重荷载应当设于一层或设置独立承重系统，以符合建筑安全要求。新增设备设施应注意与主体结构的交接关系，避免损伤建筑本体。
所有技术措施不得改变原来的结构体系，并要适应原结构性能，保证结构安全。与结构安全相关的技术措施要分别在实施前和实施后进行评估，并进行定期监测。
四、空间调整
在确保文物安全的前提下，为配合用途转换及增加舒适性，可适当调整和优化建筑内部空间布局。
有重要价值的室内空间布局应予以原状保护。空间调整应当综合考虑保护利用功能和消防疏散的要求，符合空间适应性和结构安全性的要求，尊重原状空间柱网、层高、开间等特征，保留原状空间主次关系和交通组织关系；应当保护体现特殊传统工艺、决定主要空间格局以及有其他保护价值的原状隔断、吊顶装饰和地面铺设等；新增隔断和吊顶应当具有可逆性，应当优先采用轻质材料，其色彩、材质应当与建筑相协调。
应当综合考虑保护利用功能、消防疏散要求等因素，慎重决定楼梯、电梯的增设以及现状楼梯、电梯的去留。确需增设的，应当采用可逆方式，并与建筑风貌相协调。
五、厨卫设施
保护利用民居建筑中的原状厨卫设施。需要新增厨卫的，应当尽量设在次要、隐蔽位置；其中传统木构建筑宜优先选择设在文物建筑外部，确需置入建筑内部的，应当设置在一层靠外墙的次要、隐蔽位置。
厨卫装修和设施安装应具有可逆性，不得破坏具有重要价值的原状地面、隔断、吊顶及其他特色构件，须统筹考虑管线设置的影响，符合消防和安防要求。
保护利用传统灶台、烟囱。厨房应当采取防火隔热通风措施，新增排气管道需采用阻燃材料，火源与木构、电线等易燃材料之间应当具有足够的安全距离，且在其间设置防火阻隔。
卫生间应当做好相关隔断、地面、楼面的防水、防潮处理以及卫浴管道设施的防渗漏处理。
六、管线、设施设备
合理设置管线。音视频线路、网线、电话线、电线、管道等线路的走线应当选择相对隐蔽及安全的位置，并与装设部位色彩统一。地下给排水管道敷设应当尽量避免开挖原状地面，并确保文物建筑结构安全。
电表箱及弱电总箱、空调、太阳能、水箱、雨蓬、晾衣架、防盗网等设施设备，应当与文物建筑风貌相协调，避免体积过大或重量过重；在保证正常运转的前提下应当置于相对隐蔽的位置。
电器设备安装和使用应当确保文物安全，与木构件之间应当保证安全距离或设置防火阻隔，应当避免震动较大的设备与木构架直接连接而引起构架震动。
电气线路和照明灯具应当具有防潮、防火保护。电气线路应采取穿金属管等保护措施。灯具应当重量轻、发热量小、高效节能，且与木构件本体保持安全距离。
七、消防
依照相关法律法规及规定，采取合适的消防措施，确保文物安全。文物建筑消防另有规定的，遵照相关规定执行。
在不破坏文物价值的前提下，鼓励使用新技术、新物料，改善不可移动文物的耐火能力；。
注意用火安全，严格危险品管理。文物建筑保护范围内禁止堆放易燃易爆物品。严格控制使用明火，确需使用的，应当采取有效防火措施，做到有专人看管，人离火灭。坛庙祠堂应当做好香火管理，必要时可在庭院空旷的安全区域设置专门的焚化炉。用于居民生产生活的民居类文物建筑和其他作为住宿、餐饮等功能的文物建筑，因生产生活需要使用燃气，堆放柴草等可燃物，要采取切实有效的安全防护措施；其他文物古建筑内，严禁使用燃气，不得铺设燃气管线。在易燃易爆区应当设置“禁止燃放烟花爆竹”、“禁止吸烟”、“禁止烟火”等标志。
注意用电安全。电气线路应当有防潮、防火保护，线路中需设短路、过载、漏电保护装置，应当采用耐火阻燃铜导线，并设金属套管保护。电器设备及其他潜在火源与易燃构件之间应当保证安全距离，或设置防火阻隔。一般不得使用电热器具和大功率用电器具。
严格消防设施设备管理。根据防火需要和实际情况合理配置必要的应急照明系统、消防给水系统、消防设施、设备和器材，以及火灾报警系统和电气火灾监控系统；加强消防设备的日常维护和定期检测；充分利用太平缸、庭院水池、封火墙等传统消防保障措施。
保证消防通道和出口畅通。应当保持青云巷等传统通道畅通，毗邻区域和保护范围内不得擅自扩建或搭建建（构）筑物、占用防火间距和消防车通道。根据防火需要和实际情况，确定消防车通道（消防道路）、疏散通道、安全出口，保持防火间距。公共区域、走廊、楼梯间、出入口等应当设置疏散指示、应急照明系统。消防疏散通道应当保证宽度，不堵塞，不堆积杂物。如需增设额外的消防疏散通道，须具有可逆性，不影响文物价值。
加强消防安全管理与教育。制订并落实日常消防安全维护措施，建立日常消防巡查制度，定期进行消防安全演练。开展节庆、民俗或其他公共活动的，应当制定消防应急预案，确保文物和人员安全。
落实消防安全责任，文物活化利用的使用单位主要负责人是本单位的消防安全责任人，应当负责监督本单位落实法律法规规定的消防安全职责。同一文物保护单位由两个以上单位管理或者使用的，应当明确各方的消防安全责任，并确定责任人对共用的疏散通道、安全出口、建筑消防设施和消防车通道进行统一管理。
八、安防
依照相关法律法规及规定，采取合适的安防措施，确保文物安全。
（一）文物建筑本体特别高突或周围有高大树木，以及位于雷电高危地带的，应采取防雷措施；防雷装置应具有可逆性，并定期检查。
（二）做好防洪规划，减轻洪水对文物建筑带来的损坏和影响。疏浚并日常维护文物建筑传统排水设施，必要时在院落适当位置增加排水设施，以防止水漫。
（三）定期检查、监测并做好虫害防治工作，防止生物破坏的发生和蔓延。使用相关药剂的，应当有利于建筑本体保护，不污染环境，无助燃或腐蚀作用。
（四）采用监控系统防盗。应当不设或少设防盗门窗，确需设置的，应当设于门窗内侧，避免对立面影响过大。监控设备宜采用低压供电。
（五）做好日常保养维护工作。定期巡查地基、屋面、大木构架、楼面、月台、台明、栏杆、门窗等脆弱、易损部位，以及院落排水、山石、驳岸、游步道、护坡等安全隐患部位。发现重大文物病害及安全隐患的，应立即采取措施并向所在地的文物行政主管部门报告。
九、说明
因文物建筑的客观条件而无法达到本指引之技术要求的，应由活化利用相关责任方组织专业评估，由相关专业人士进行磋商，寻找合理适当的解决方案，并向相关文物行政主管部门咨询和备案。
本指引并不替代或豁免不可移动文物活化利用相关责任人对城市规划、消防安全等相关法律法规及其他管理措施的遵守或执行。
