附2
不可移动文物活化利用分类指引
一、总则
因活化利用而需要赋予不可移动文物新功能的，可使其作为陈列展览、游赏纪念、公共服务、经营服务、办公场所、居住以及其他合法用途的设施。
鼓励体现文物公共文化服务和社会教育功能的新功能，鼓励发展能够深入挖掘文物价值和内涵的文化产业、旅游业等相关产业。鼓励将不可移动文物的活化利用与学术研究、文创产品开发相结合，延伸活化链条。
被活化利用的不可移动文物应创造条件以适当方式展示和开放，法律法规另有规定的除外；展示与开放应遵循有利于促进保护、注重社会效益、加强管理、不超出文物合理适度的承载能力的原则。接受文物保护专项资金补助的非国有不可移动文物，应适当承诺提供面向公众的展示渠道，向社会公布开放和展示方法。
不具备开放条件或暂不能对外开放的不可移动文物，可由文物保护管理责任人、文物行政主管部门或其他有意愿和能力的组织和个人设立标识和简介，方便公众辨识。
文物行政主管部门应拓展文物展示渠道，为各类不可移动文物的展示与宣传提供支持。
鼓励文物保护管理责任人与大、中、小学各类教育机构合作，开展爱国主义教育、乡土教育；对于不具备开放条件的，应当利用出版物、影视图像、互联网等方式进行非实物形式的展示与宣传。鼓励文物保护志愿者参与保护、宣传与教育活动。
二、革命文物和近现代史迹的活化利用
重要历史事件和机构旧址及人物活动纪念地、烈士墓及纪念设施、名人故居等，属于具有重要历史纪念意义的不可移动文物。
在进行活化利用时，应坚持社会效益优先，深入挖掘革命文物的价值内涵和文化元素，运用市场机制开发更多文化创意产品，促进文化消费。应优先利用或依托文物建成专题展览馆、纪念馆、教育基地等相关设施；可因地制宜辟为低密度居住、办公或文创中心；用作商业娱乐的，不宜开展与文物历史意境相悖的活动。
要增强革命文物展陈说明和讲解内容的准确性、完整性、权威性，反对历史虚无主义和文化虚无主义。坚持展示方式与展陈内容相得益彰，适度运用现代科技手段，增强革命文物陈列展览的互动性体验性。
鼓励革命文物与史料、文献结合的活化利用，鼓励依托革命文物开展面向公众尤其是青少年的爱国主义教育活动。建立革命旧址、革命博物馆纪念馆与周边学校、党政机关、企事业单位、驻地部队、城乡社区的共建共享机制，组织开展具有庄严感和教育意义的系列主题活动。融通多媒体资源，推进“互联网＋”革命文物，对革命文物进行全景式、立体式、延伸式展示宣传，传承革命传统，弘扬革命精神。
三、坛庙祠堂和学堂书院等传统公共建筑的活化利用
坛庙祠堂、学堂书院属于公共建筑的古建筑，鼓励继续发挥传统功能；活化作为新功能用途时，鼓励尊重和延续其公共属性，开拓为公共文化活动空间。
鼓励使用祠堂、会馆、书院等古建筑作为社区服务场所，可用作为基层社区组织办公场所、老人活动中心、社区历史与文化展示中心、社区礼仪与文娱中心、图书馆、卫生所等基层社区公共服务设施。
在尊重其传统功能的基础上，亦可用作文化展览、教育培训、行政办公场地，发展文化、教育、旅游业。
祠堂类古建筑的活化利用，鼓励其在传统节庆中继续发挥原功能，并与日常发挥公共服务功能相结合。
坛庙类古建筑的活化利用，鼓励与非物质文化遗产结合，鼓励依托此类古建筑作为传统工艺和表演艺术的展示场所、民俗活动和礼仪节庆活动场地，体现本土特色。
此类建筑在活化利用时，在确保文物安全的前提下，作为公共空间使用的，可以适当优化空间以及优化使用条件；同时，应该制定应急措施和日常维护措施，确保文物和人员安全。进行节庆、民俗活动的，应特别注意消防安全。
四、其他文物建筑的活化利用
古建筑中的宅第民居以及近现代传统民居，鼓励延续其原有居住功能，亦鼓励发展成旅馆民宿等相近功能。考虑生活的便利性，可适当添设现代生活设施，改善居住条件。
古建筑中的驿站会馆、衙署官邸、店铺作坊，活化利用时，鼓励沿续原有使用功能或发展相近功能，包括发展成旅馆民宿、办公场所、经营场所等；亦可依据文物特点开辟成展览馆、纪念馆。在确保文物安全的前提下，可适当优化空间和配置设施设备。作为办公和经营场所的，鼓励其兼顾文物开放使用的公益性，以多种方式宣传、展示文物的价值。
近现代金融商贸建筑、中华老字号及工业遗产的活化利用，应注重物质遗产和非物质遗产以及文献资料的结合。鼓励金融商贸建筑及中华老字号延续经营商贸用途，或结合自身特点活化成行业博物馆、档案馆、陈列馆等。
工业遗产的活化利用应根据其构成要素、空间尺度、结构特性等状况，运用与文化活动结合的多种模式进行工业遗产综合利用。在确保文物安全的前提下，可适当优化空间和配置设施设备。作为办公和经营场所的，鼓励其兼顾文物开放使用的公益性，以多种方式宣传、展示文物的价值。作为园区的，应协调室内外环境，兼顾周边风貌协调。
寺观塔幢和其他宗教类不可移动文物，宜延续其历史作用。宗教类建筑应特别注重消防管理。
苑囿园林类文物建筑，宜作公共休憩、游览场地。牌坊影壁、池塘古井、桥涵码头以及其他古建筑，如需活化利用，宜用作广场、公园等休憩、游览场地。在利用时，应注意保护不可移动文物的历史景观环境，苑囿园林不得任意改动原有围墙。可酌情增加座椅、垃圾桶等室外设施，改善参观条件，并依照相关法律法规提供卫生、消防、救护等公共服务和设施。
五、非建筑类不可移动文物的活化利用
古文化遗址、古墓葬、石窟寺、石刻、近现代名人墓葬等非构筑物类不可移动文物，在具备开放条件和活化利用意愿的前提下，鼓励开发游览、参观、休憩用途，可依托这些文物建成公园、博物馆、纪念馆等开放的公共空间。
开拓成休憩、游览场所的，应统筹文物资源和环境、生态、景观等资源，兼顾周边环境和外围环境的和谐，并依照相关法律法规提供卫生、服务、消防、救护等公共服务和设施。鼓励发挥文物的宣教功效，鼓励依托不可移动文物建成教育基地，可依托古遗址、古墓葬进行公众考古、科普宣传。
