附件4
黄埔区普惠性民办幼儿园办学承诺书
黄埔区教育局：

本人是          幼儿园的法定代表人，            幼儿园已向贵局申请认定为黄埔区普惠性民办幼儿园。根据《广东省普惠性民办幼儿园认定、扶持和管理办法》（粤教基〔2022〕21号）、《广州市教育局 广州市财政局关于印发广州市普惠性幼儿园生均定额补助实施办法的通知》（穗教发〔2022〕26号）、《广州市黄埔区普惠性民办幼儿园认定、扶持和管理工作细则》（后补文号）等有关规定，在            幼儿园被贵局认定为黄埔区普惠性民办幼儿园的三年有效期内，本人郑重承诺如下：

     一、严格遵守黄埔区普惠性民办幼儿园收费标准
黄埔区普惠性民办幼儿园的收费标准上限定为：示范幼儿园收费1560元/人/月、规范幼儿园收费1300元/人/月。本人承诺                

              幼儿园将严格按照上级关于规范幼儿园收费管理的相关规定执行。

    二、严格遵守黄埔区普惠性民办幼儿园认定条件
    （一）依法办学。办园资质合格，经区教育局审批，批文和办学证件（办学许可证、民办非企业单位法人登记证、组织机构代码证、黄埔区托幼机构卫生保健业务指导意见书、餐饮服务卫生许可证、税务登记证、消防验收合格意见书）合格有效。上一年度年检合格。

    （二）收费合理合规。收费行为规范，在政府指导性收费标准上限范围内合理收取，并在一定时期内（一个学年以上）保持稳定，按规定进行收费公示，无乱收费现象。

    （三）财务管理规范。财务独立核算、制度健全、运转良好，无克扣或变相侵占幼儿伙食费的行为。依法开展年度财务审计，定期公开收支情况，收支合理，账目清楚。财政补助经费专款专用，无虚报、冒领、挤占、挪用专项资金行为。

    （四）办学条件达标。               幼儿园必须达到《广东省幼儿园办园指南》（粤教基〔2023〕4号）的标准要求，并通过区教育部门验收。已评级幼儿园，应达到相应等级幼儿园督导评估要求。 

    （五）实施科学保教。按照教育部《幼儿园教育指导纲要（试行）》、《3-6岁儿童学习与发展指南》和省教育厅《广东省幼儿园一日活动指引（试行）》等要求，根据幼儿身心发展特点创设丰富、适宜的教育环境，提供足够、丰富、多元化的幼儿操作教玩具，合理安排幼儿一日生活，以游戏为基本活动，科学开展保育教育活动，无“小学化”的现象及行为。

（六）教职工配备和工资福利待遇合理。依法保障幼儿园教职工工资、福利待遇。与教职工签订劳动合同，为教职工依法参加社会保险，包括养老保险、职工基本医疗保险、失业保险、工伤保险、生育保险。

    （七）校园安全。在申报日前一年内未发生安全责任事故、无通报批评等相关处罚记录。如使用校车，则承诺遵守幼儿园校车使用的相关管理规定。

    三、严格遵守黄埔区普惠性幼儿园补助经费的使用范围

    （一）市级生均补助经费（三方监管账户—广州银行）：

普惠性民办幼儿园生均定额补助标准每生每年1700元。各类补助比例和项目包括：用于补助教职工工资补助比例不超过70%；其余用于补助设备费和公用经费，保障幼儿园基本运作。

    （二）区级生均经费补助（三方监管账户—广州银行）：

普惠性民办幼儿园生均定额补助根据幼儿园在园幼儿数进行补助，以幼儿园在“广州市幼儿园信息管理系统”填报数据为准。遵守区教育局使用要求。
生均公用经费补助：主要用于幼儿园教学业务与管理、教师培训、幼儿体检、文体活动、办公、水电、交通差旅、邮电通讯、教育信息化运行维护、园舍及仪器设备日常维护维修等幼儿园正常运转所需的保育教育活动和其他日常工作任务等方面的支出，不得用于基本建设投资、偿还债务等方面的支出。

幼儿园教职工人员工资补助：用于发放专任教师和保育员工资。用于补助教职工工资补助比例不超过65%。

生均设备费补助：主要用于幼儿园园舍建设及设施设备购置与维修、消防整改、教具玩具和幼儿生活用品购置等。

    四、严格遵守普惠性资助财产的处置意见
    如              幼儿园在三年有效期内申请退出的（举办成普惠性民办幼儿园的小区配套幼儿园除外）、或租赁期到期、或变更举办者的，本人及            幼儿园承诺提前半年以上以书面形式向区教育局提出申请，并退回有效期内获得的所有财政补助。本人承诺按以下程序办理退出手续：

依法进行清算。根据《中华人民共和国民办教育促进

法》第五十四条：“民办学校举办者的变更，须由举办者提出，在进行财务清算后，经学校理事会或者董事会同意，报审批机关核准。”及《广州市黄埔区普惠性幼儿园认定、扶持和管理工作细则的通知》工作要求，同意由贵局委托第三方对资助期内幼儿园获得的政府资助财产进行清算。

    （二）根据《广州市民办教育发展资金管理办法》（穗财教〔2014〕273号）第九条，政府财政的资金归民办学校所有，在民办学校举办者变更清算时，应将该部分单列，不得作为举办者的投入；在终止办学时，存有的属政府资助的设施设备应根据来源渠道退还政府，由教育局处置用于民办教育发展。若本人或            幼儿园拒绝退回有效期内获得的财政补助，则当年年检视为不合格，且不得再次申报普惠性民办幼儿园，贵局有权依法追究相关法律责任。

五、严格遵守对            幼儿园违反规定的处理意见

如              幼儿园出现未履行办学承诺、违规收费、违规使用补助经费、年检不合格、违背教育规律教学、克扣幼儿伙食费、教职工工资弄虚作假、发生安全责任事故、保教质量严重下滑、严重违规办园、恶意套取或挪用财政资金等行为的，一经查实，贵局有权取消           幼儿园的普惠性民办幼儿园资格（终止小区配套幼儿园的办园资格），终止对            幼儿园的扶持政策，可单方面通知银行退回            幼儿园所取得的财政补助，并在3年内不得申报普惠性民办幼儿园，不得参与评优评先。视情节严重程度，由区教育局依法依规进行处罚或移交司法部门依法追究法律责任。

    特此承诺。
                     承诺人签名：       （加盖幼儿园公章）
                                   年   月    日   



