广州市人口准入基本条件（摘录）
（摘自穗府〔２００３〕７２号）
四、人才引进类准入人员的人口准入基本条件。
（一）同时具备下列３项条件的人才，准予人才本人及其配偶、未成年子女一次性或分批迁入本市非农业户口（其未成年子女入户实行随父随母自愿的原则）：
１、在本市有合法住所。
２、来本市创业或被本市行政区域内机关、群众团体、事业单位，以及社会保险纳入我市行政区域内劳动保障部门管理的依法登记的企业、非企业单位和外地单位驻穗办事机构（以下简称单位）正式录（聘）用（包括调任、转任，下同）或招用，按规定办理录（聘）用手续或依法签订劳动合同和办理缴纳社会保险的手续。
３、符合下列条件之一：
（１）中国科学院、工程院院士以及国内外学术、科学技术带头人。
（２）拥有属于自主知识产权并达到国内外先进水平的专利、发明或者专有技术的人才。
（３）享受国务院特殊津贴专家、省（部）级有突出贡献中青年专家。
（４）具有正高级专业技术资格的年龄在５０周岁以下、具有副高级专业技术资格的年龄在４０周岁以下或具有高级技师职业资格的年龄在４０周岁以下的人才。
（５）具有国民教育序列研究生学历并有博士学位或出国留学并在国外取得博士学位的年龄在４５周岁以下的人才。
（６）具有国民教育序列研究生学历并有硕士学位和中级专业技术资格、执业资格（不包括助理级执业资格，下同）或在国外取得硕士学位的年龄在４０周岁以下的人才。
（７）经批准调任、转任到机关、群众团体、事业单位担任副处级以上领导职务或正处级以上非领导职务的干部。
（８）省、市政府文件明确规定引进的其他高级人才。
（二）同时具备下列４项条件的人才，属于未婚或已婚配偶具有本市常住户口的，准予人才本人迁入本市非农业户口；已婚的夫妻双方均是非本市常住户口的人才，夫妻双方均同时具备下列４项条件的，准予夫妻双方及其未成年子女迁入本市非农业户口：
１、在本市有合法住所。
２、来本市创业或被本市行政区域内单位正式录（聘）用或招用，按规定办理了录（聘）用手续或依法签订了劳动合同和办理了缴纳社会保险的手续。
３、符合下列条件之一：
（１）具有普通高等教育本科以上学历并有学士以上学位的年龄在３５周岁以下的人才。
（２）具有普通高等教育大专以上学历，同时具有相关专业的中级专业技术资格、执业资格的年龄在３５周岁以下的人才。
（３）具有中等职业教育以上学历或普通高中以上学历并有技师职业资格的年龄在３５周岁以下的技能型人才。
（４）具有中等职业教育以上学历或普通高中以上学历并有高级职业资格的年龄在３５周岁以下的技能型人才。
４、所学专业、所毕业学校、所拥有的专业技术资格、执业资格、职业资格、所从事的工种（岗位）等符合市公布实施的人口准入补充条件规定的目录（见附件２）。配偶人员，准予其迁入本市非农业户口：
１． 配偶在本市有合法住所。
２． 配偶具有本市非农业户口。
３． 符合下列条件之一：
（１）配偶具有高级专业技术资格、高级技师资格、研究生学历并有博士学位、研究生学历并有硕士学位和中级专业技术资格、执业资格。
（２）配偶在本市３年内累计缴纳个人所得税达到１０万元。
（３）配偶具有研究生学历、硕士学位、大学本科学历并有学士学位、大专以上学历并有中级专业技术资格、执业资格或具有高级职业资格、技师资格，夫妻双方均达到晚婚年龄后的结婚年限达到市公布实施的人口准入补充条件规定的可给予入户的年限（最低不低于２年）。
（４）配偶领有市残联核发的《广州市残疾证》或区以上民政部门核发的《广州市低收入困难家庭证》或市总工会核发的《广州市特困职工证》，夫妻双方均达到晚婚年龄后的结婚年限达到市公布实施的人口准入补充条件规定的可给予入户的年限（最低不低于２年）。
（７）对不符合本条第（１）至第（６）款条件的其他投靠配偶人员，夫妻双方均达到晚婚年龄后的结婚年限达到市公布实施的人口准入补充条件规定的可给予入户的年限（最低不低于５年）。
七、纳税类准入人员的人口准入条件。
同时具备下列３项条件的非本市常驻户口人员，准予其本人及配偶、未成年子女迁入本市非农业户口：
（一）在本市有合法住所。
（二）在本市连续居住、就业（创业）和缴纳社会保险的年限达到３年。
（三）在本市３年内个人累计缴纳个人所得税达到１０万元。
九、补充吸收类准入人员的人口准入基本条件。
同时具备下列３项条件的有关人员，准予登记、迁入本市非农业户口或农业户口：
（一）在本市有合法住所。
（二）符合下列条件之一：
１、具有中等职业教育以上学历或普通高中以上学历，并有中级职业资格，在本市就业和缴纳社会保险达到５年，年龄在３０周岁以下，所拥有的职业资格、所从事的工种（岗位）等符合市公布实施的人口准入补充条件规定的可给予申请入户的有关目录（见附件２），有机关、事业单位正式录（聘）用或企业招用签订了劳动合同并办理了缴纳社会保险手续的未婚的特殊技能人员。
３、被评为“广州市十佳外来青年员工”的人员。
５、其他本市经济社会发展需要的特殊技能人员和特殊专业技术人员。
（三） 有本市年度人口计划指标
十二、违反计划生育政策的人员，其解决夫妻分居的结婚年限相应延长５年。
十三、本文件所规定的合法住所，包括本人或夫妻共同拥有房地产权、已领取或暂未领取市国土房管部门核发的《广州市房地产证》或《房地产权证》的固定住所，合法承租的有一定期限的住所，政府或用人单位（学校）安排的供其居住的住所，直系亲属拥有房产权的供其居住的本市房屋。
广州市人口准入补充条件
（摘自穗计社〔２００４〕１３号）
一、《广州市人口准入基本条件》第四条第（二）项第３．（１）款准入人员的人口准入补充条件。
（一）所学专业是国家教育行政部门核准的本科专业。
（二）毕业学校是国家教育行政部门核准的普通高等学校（包括军队普通高等学校）。
二、《广州市人口准入基本条件》第四条第（二）项第３．（２）款准入人员的人口准入补充条件。
（一）所学专业是国家教育行政部门或各省、自治区、直辖市人民政府核准的本、专科专业。
（二）毕业学校是国家教育行政部门核准的普通高等学校（包括军队普通高等学校）。
（三）所拥有的专业技术资格是国家人事行政部门认可的各类中级专业技术资格。
所拥有的执业资格是国家人事行政部门认可或国家人事行政部门与国家主管部门共同认可的各类执业资格。
三、《广州市人口准入基本条件》第四条第（二）项第３．（３）款准入人员的人口准入补充条件。
（一）拥有由各省、自治区、直辖市、计划单列市和副省级城市政府劳动保障部门考核颁发的各类技师（二级）职业资格证书。
（二）实际从事的工种（岗位）与技师职业资格证书中的考核职业（工种）相一致。
四、《广州市人口准入基本条件》第四条第（二）项第３．（４）款准入人员的人口准入补充条件。
（一）拥有的由各省、自治区、直辖市、计划单列市和副省级城市政府劳动保障部门或其授权的劳动保障部门考核颁发的高级（三级）职业资格证书中的考核职业（工种）名称符合《招用技术工种从业人员规定》（国家劳动和社会保障部令〔２０００〕第６号）中规定的以下工种（职业）目录：车工、铣工、磨工、镗工、组合机床操作工、加工中心操作工、铸造工、锻造工、焊工、金属热处理工、冷作钣金工、涂装工、装配钳工、工具钳工、锅炉设备装配工、电机装配工、高低压电器装配工、电子仪器表装配工、电工仪器仪表装配工、机修钳工、汽车修理工、精密仪器仪表修理工、锅炉设备安装工、变电设备安装工、维修电工、计算机维修工、电气设备安装工、管工、起重装卸机械操作工和化学检验工。
（二）实际从事的工种（岗位）与高级职业资格证书中的考核职业（工种）相一致。
八、《广州市人口准入基本条件》第六条第（一）项第３．（７）款准入人员的人口准入补充条件。
夫妻双方均达到晚婚年龄后的结婚年限满６年。
十一、《广州市人口准入基本条件》第九条第（二）项第１款的准入人员的人口准入补充条件。
（一）所拥有的中级职业资格证书由我市或省的劳动保障部门考核颁发，考核职业（工种）名称符合《招用技术工种从业人员规定》（国家劳动和社会保障部令〔２０００〕第６号）中规定的以下工种（职业）目录：车工、铣工、磨工、镗工、组合机床操作工、加工中心操作工、铸造工、锻造工、焊工、金属热处理工、冷作钣金工、涂装工、装配钳工、工具钳工、锅炉设备装配工、电机装配工、高低压电器装配工、电子仪器仪表装配工、电工仪器仪表装配工、机修钳工、汽车修理工、精密仪器仪表修理工、锅炉设备安装工、变电设备安装工、维修电工、计算机维修工、音响调音员、电气设备安装工、管工、起重装卸机械操作工、化学检验工和养老护理员。
（二）实际从事的工种（岗位）与中级职业资格证书中的考核职业（工种）相一致。
 
证书鉴定单位
（摘自穗控办〔２００４〕４号）
１、广东省人事厅专业技术人员管理处
   地址：广州市东风中路３１５号
   联系电话：８３１３３９４８
２、省教育厅学历鉴定中心
   地址：农林下路７２号三楼
   联系电话：３７６２６９９０
３、省职业技能鉴定指导中心
   地址：惠福东路５４６号广东就业服务大厦八楼
   联系电话：８３１８４１７１
４、市人事局对外办公中心
   地址：小北路２６６号北秀大厦一楼
   联系电话：８３５５０４０８ ８３５５５７９１
５、市职业技能鉴定指导中心
   地址：东华南路１４８号市劳动就业大厦１０楼
   联系电话：８３８１９９６２  

