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根据《广州市城乡规划技术规定》等有关法律法规及政策文件，结合白云区实际情况，制定白云区农村宅基地和非公寓式村民住宅的建设技术标准。
一、建设规模要求
（一）新分配宅基地的，每户宅基地用地面积控制在80平方米以内，建筑面积控制在280平方米以内。
（二）已取得土地使用权登记或建设用地批准文件的村民非公寓式住宅原址拆建、改建，每户建筑面积控制在280平方米以内，宅基地用地面积按如下要求控制：
1．土地使用权登记或建设用地批准文件核发时间在1995年3月1日之前的，用地面积可按不超过证载用地面积且小于等于150平方米确认。
2．土地使用权登记或建设用地批准文件核发时间在1995年3月1日或之后的，用地面积可按不超过证载用地面积且用地面积小于等于120平方米确认。
3．已办理集体土地房屋确权登记的，用地面积按证载登记用地面积且小于等于150平方米确认，且不得再使用原土地使用权登记或建设用地批准文件申请建房。
（三）已取得土地使用权登记或建设用地批准文件但现状是空地的（含简易房、棚房、农具房、圈舍、厕所等建、构筑物的情形），每户宅基地用地面积控制在80平方米以内，同时不得超过证载用地面积，建筑面积控制在280平方米以内。
（四）多户合并建房的，用地面积不超过分户后建房用地合计面积标准且小于等于150平方米，建筑面积不超过分户后合计建筑面积标准。
二、建筑层数和高度要求
（一）每户建筑层数应不超过三层，根据功能需要可以增设梯间和功能用房（建筑面积不超过建筑基底面积的一半）。三层部分建筑高度（自室外地坪至女儿墙顶）应不超过11米，设梯间和功能用房的建筑高度（自室外地坪至女儿墙顶）应不超过14米。
（二）多户合并建房的，在符合历史文化保护要求、与周边环境相协调情况下，建筑层数不超过六层，建筑高度（自室外地坪至女儿墙顶）应不超过22米。
三、退缩间距要求
（一）新规划村民住宅，主要朝向的建筑间距应不小于6米，次要朝向的建筑间距应不小于2米。鼓励建设公寓式住宅或联排式住宅，公寓式住宅建设技术标准根据《广州市城乡规划技术规定》第三章执行；联排式住宅建筑成组布置总长超过45米或者因交通、防火需要的，应当预留不小于6米的公共通道。
（二）现状村民住宅拆建、改建、扩建，不得影响邻屋安全，主要朝向或临路方向退缩建筑间距不少于2米（以道路中心线为基准），次要朝向退缩建筑间距不少于0.6米（以道路中心线为基准）。特殊情况下，可根据现场实际确定退缩要求。在不阻隔现状巷道情况下，鼓励采用联排式布置。
（三）多户合并建房的，应结合现场条件尽可能创造更适宜居住的通风、采光条件，不得低于《农村防火规范》GB50039的要求，建筑高度超过15米的应符合《建筑设计防火规范》GB50016。
（四）最小间距范围内，不得设置阳台、飘窗、雨蓬、花槽、台阶等。
四、其他要求
（一）室外墙面砖及建筑物总高度施工完成面不得超出宅基地用地范围。宅基地用地范围以外为公共空间，任何人不得私自围蔽圈占。
（二）建筑功能、布局、材料等应严格按照《农村防火规范》GB50039、《建筑设计防火规范》GB50016等相关法律、规范、标准落实防火设计要求，采取必要的技术措施和方法预防建筑火灾和减少火灾危害。非公寓式住宅次要朝向外墙应当为防火墙。
（三）天面层如设计成人员可进入，则应设置护栏，其中通透式护栏不计算建筑高度。护栏设置应符合《民用建筑设计统一标准》GB50352的相关规定，高度不低于1.2米。
（四）新规划村民住宅区应规划设置组团道路，临城市道路的住宅退让道路边线应当符合《广州市城乡规划技术规定》第三十七条的要求。
（五）村民建设住宅不得妨碍相邻建筑物的通风、采光和日照，不得骑压和影响相邻建筑基础，不得危害相邻建筑的正常使用和安全。村民住宅业权人因铺设电线、电缆、水管、煤气管等管线有必要利用相邻土地、建筑物的，应与相邻业权人友好协商。涉及他人利益的，申请人应提供利害关系人书面意见。
（六）鼓励建筑风格选用或参照住房城乡建设主管部门发布的乡村民居设计图集等图库中的设计方案，塑造岭南特色民居风貌。

