1、在广州颁布实施的依法行政条例，并将重大事项严格履行五个程序列入其中有什么意义？

    《广州市依法行政条例》是2015年广州市政府向市人大正式提案的地方性法规，市人大2016年9月28日第十四届人大常委会第五十六次会议通过，省人大2016年12月1日第十二届人大常委会第二十九次会议批准。《条例》是我市、也是全国第一部对推进依法行政工作进行全面、系统规定的地方性法规，为加快建成法治政府指明了前进的方向和具体的路径，具有鲜明的时代特色和广州特色，奠定了我市全面规范依法行政的制度基础，是我市全面推进依法行政、建设法治政府的重要法规依据，标志着我市依法行政工作进入新的阶段。

行政决策是政府在履行职责过程中最常见、最主要的表现形式。重大事项一般都属于重大行政决策，这也是群众关心、社会关注的焦点。《条例》专门对重大行政决策做出了详细规定，明确将重大行政决策严格履行五个程序列入其中，简单地说，具有以下几个方面的意义：

一是实现于法有据、有法可依。习近平总书记多次强调“凡属重大改革都要于法有据”。我们以地方性法规的形式，明确重大行政决策严格履行五大程序，使公众参与、专家咨询、风险评估、合法性审查和集体讨论决定成为五个法定程序。今后，重大行政决策都必须履行这五大法定程序，都必须按照《条例》的要求按照规定的程序作出决策，真正实现依法有据、有法可依。

二是实现公众参与不走形式。《条例》对社会公众参与进行明确而详细的规定，明确重大行政决策要向社会公开征求意见，要征求人大代表、政协委员、人民团体、基层组织、社会组织的意见，组织专家进行论证，民生领域的重大行政决策还应当进行民意调查。《条例》从制度上保证民主参于不走形式，保证重大行政决策充分听取民意。

三是实现决策过程公开透明。《条例》明确重大行政决策事项实行目录制管理向社会公布，明确重大行政决策应当向社会公布决策方案并听取社会公众意见，明确重大行政决策应当进行专家论证并向社会公开专家意见采纳情况，作出决策之后应当在十个工作日内公开决策事项、依据和决策结果，这些详细而明确的规定，充分保证了决策过程的公开透明，增强了决策的透明度，实现权力在阳光下有序运行。

四是实现依法决策、科学决策。《条例》在保证民主参与、民主监督的基础上，还特别强调依法决策，强调决策的合法性审查，强调专家意见在决策中的积极作用，明确风险评估报告作为决策的依据，明确未经合法性审查的决策方案不得提交审议，切实保证依法决策和科学决策。

2、这其中为何要将重大事项决策，不能因为领导的换届和调离而改变写入其中？

《条例》第18条第3款规定“行政决策不得因行政首长的更换而停止执行或者暂缓执行，但因法定事由并经法定程序的除外。”《条例》明确因为领导的换届和调离等发生行政首长更换的，行政决策不得停止执行或者暂缓执行。作出这样的规定，主要有以下两个方面的考虑：

一是防止任意作为，随意决策。当前依法行政的实践中，行政决策领域广受诟病的是决策的随意性、长官意志，致使决策缺少连续性和稳定性，朝令夕改。《条例》就是为了防止随意决策，杜绝拍脑袋决策、拍胸脯决策的情况，尽量保证政策的连续性和稳定性，给社会公众稳定的心理预期，也避免政策随意变更造成的资源浪费。
二是防止不作为，只决策不执行。行政决策的执行，关系到全面履行政府职能的实际效果，与人民群众的切身利益密切相关，是政府管理效能的直接体现。除了行政乱作为、任意作为之外，行政不作为也是我们规范的重点，防止只决策不执行的情况。行政决策实施的客观条件发生重大变化或者出现不应当继续执行的情况，应当由决策机关作出修订决策、中止执行或者停止执行的决定，否则，不能以各种借口不执行已经作出的行政决策。
