学习贯彻《广州市依法行政条例》 努力实现2018年率先基本建成法治政府的目标
2016年9月28日，广州市第十四届人大常委会第五十六次会议表决通过了《广州市依法行政条例》（以下简称《条例》）。《条例》以保护公民、法人和其他组织的合法权益为出发点和落脚点，将合法合理、程序正当、公开公正、高效便民、诚实守信、权责统一的原则等作为依法行政的基本要求以地方性法规的形式确定下来，进一步规范行政权力运行，为全面提升依法行政的能力和水平，加快建成法治政府指明了前进的方向和具体的路径，具有鲜明的时代特色和广州特色。《条例》是全国第一部对推进依法行政工作进行全面、系统规定的地方性法规，奠定了我市全面规范依法行政的制度基础，是我市全面推进依法行政、建设法治政府的重要法规依据，标志着我市依法行政工作进入新的阶段。
党的十八大提出2020年基本建成法治政府的目标。十八届四中全会《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》，明确提出“加快建设职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、廉洁高效、守法诚信的法治政府”。2015年12月，中共中央、国务院印发了《法治政府建设实施纲要（2015年-2020年）》，绘制出“十三五”时期推动和加快法治政府建设的“路线图”和“时间表”。 广东省政府提出了创建珠三角地区法治政府的新任务，要求珠三角地区在2018年率先建成法治政府。接下来的短短几年，是我市推动法治政府建设，打造法治广州的攻坚阶段和关键时期，时间紧迫、责任重大。
近年来，在市委的正确领导和市人大的监督指导下，市政府紧紧围绕推进依法行政、建设法治政府的目标，扎实工作，开拓创新，我市法治政府建设取得阶段性成效：政府职能转变逐步深化，审批制度改革先行先试，行政决策制度基本健全，政府立法质量稳步提高，政府信息公开全面规范，行政执法工作不断改进，行政监督力度持续加大，依法化解社会矛盾机制初步形成，法治政府建设迈上新的台阶。2013年、2014年，在全国较大市法治政府建设情况评估中均获得第一名。2015年，在全国法治政府评估中取得第二名的好成绩，在全省依法行政考核中被评为优秀。
成绩有目共睹，挑战依然艰巨。对照加快建设法治政府的新要求和广大人民群众的期待，我们的工作还存在一定的差距和不足，主要体现在：依法行政的意识和能力有待进一步提升，政府职能转变还不到位，制度建设的前瞻性和创新性有待进一步提高，行政执法力度和规范化程度不够，行政监督力度有待进一步加强，依法行政考核机制和考核指标还需完善，基层法制力量薄弱的问题还没有得到根本改变。对于这些问题，我们将以制定出台《条例》为契机，做好《条例》的学习宣传和贯彻落实，坚持以问题为导向，下大力气，实现重点突破，努力实现2018年率先基本建成法治政府的目标。
一、完善依法行政配套制度，全面推进法治政府建设
按照十八大及十八届三中、四中全会要求，结合广州法治政府建设的实际，市委、市政府制定出台了《中共广州市委贯彻落实〈中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定〉的意见》、《广州市人民政府关于加强法治政府建设的若干意见》、《广州市法治政府建设规划(2015-2020年)》，基本确立了未来五年我市法治政府建设的目标、原则、指导思想、重点任务和主要举措，绘制了我市法治政府建设的路线图，为2018年率先建成法治政府指明了前进方向和重点任务。市政府提请市人大表决通过的《条例》，为我市法治政府建设提供了更为坚实的制度保障。下一步，我们要根据《条例》的规定和要求，紧密围绕我市实际情况，对《条例》配套制度建设情况进行全面梳理，及时完成依法行政配套文件的制定；集中力量开展重点领域和关键环节的制度创新；改进规章和规范性文件管理，健全制定和发布程序，建立常态化的清理工作机制，严格落实规范性文件有效期制度，确保《条例》提出的各项工作要求执行到位、落到实处。
二、完善行政决策机制，提高行政决策的科学化和透明度
我市坚持开门决策和民主决策，积极开展行政决策程序方面的制度创新，积极规范行政决策权。已经先后制定出台了《广州市重大行政决策程序规定》、《广州市重大行政决策目录管理试行办法》、《广州市重大行政决策听证办法》等一系列配套制度，将公众参与、专家咨询、风险评估、合法性审查和集体讨论确定纳入重大行政决策的法定程序，为政府科学、民主、合法决策提供制度保障。建立公众咨询监督委员会制度，推进公众深度参与重大民生决策，确保行政决策在科学化、民主化和法治化的轨道上有序运行。我市是“全国规范性文件审查工作示范点”，建立了全国最为完备的行政规范性文件管理的制度，在全国率先建立了文件的有效期制度和统一编号、统一发布、统一登记“三统一”制度。下一步，我们要以规范行政决策为抓手，认真抓好已经制定出台的行政决策系列制度的贯彻实施，服务和保障政府依法决策。要积极参与市委、市政府重大决策，制定和实施好年度重大行政决策目录和听证目录，做好重大行政决策的合法性审查，健全行政机关内部行政决策合法性审查机制。要进一步加强政府合同合法性审查和履约监管工作，推动市政府各部门和各区、各街镇普遍建立和健全政府法律顾问制度。
三、推动行政执法体制改革，严格规范行政执法行为
理顺行政执法体制，严格规范行政执法行为，才能做到公正文明执法。2006年，我市就制定出台了《广州市行政执法协调规定》，解决本市各级行政主体之间的行政执法争议。2009年出台了全国第一部全面规范行政执法自由裁量权的地方政府规章《广州市规范行政执法自由裁量权规定》，压缩自由裁量空间，从注重合法行政到合法行政与合理行政并重，有效减少权力“寻租”机会。2011年，在荔湾区探索开展行政执法体制改革试点，整合城管、交通、食品药品监管、安全生产监管、国土资源等12个部门的执法职责，集中执法力量，提高执法效率。2012年，对市直各部门及下属单位实施的各项行政执法职权进行了全面清理，重新梳理界定行政执法职权并对外公布，建立起市政府各部门行政执法职权的动态管理机制。2013年，在全国率先“晒”行政权力清单，累计公布4975项行政职权事项。2015年，完成市政府各部门权责清单的编制并向社会公布。下一步，继续推动行政执法体制机制创新，严格贯彻落实行政执法自由裁量权规定，推动全市各执法部门普遍建立行政执法全过程记录制度和重大行政执法决定的法制审核制度，严格落实行政执法公示、通报和分析报告制度等，实现严格规范文明公正执法。
四、强化权力监督制约机制，推动权力依法规范行使
健全的权力运行制约和监督体系，就是坚持有权必有责，用权受监督，失职要问责，违法要追究，最终实现把权力关进制度的笼子里。我市不断完善权力监督制约机制，强化行政层级监督和专门监督的实效，审计、监察等专门监督机关切实履行职责，依法独立开展专门监督。审计部门率先在全国审计系统开展内部控制测评工作，推动建立单位内部“防火墙”，增强内部免疫力。2014年至2015年，市法制办先后牵头开展针对燃气、水务、环保、食品药品、交通、文广新、教育、安监等重点领域的行政执法专项监督检查，对全市有关市直部门和各个区的年度行政执法数据进行统计分析。积极发挥行政复议的层级监督功能，制定《广州市行政复议规定》，开展全市复议规范化建设和复议决定网上公开试点。下一步，要继续加强行政层级监督和专门监督，选择重点领域和重要部门开展专项执法监督工作。积极推动 “广州市行政执法监督管理系统”建设，建立行政执法大数据平台，运用大数据分析的技术手段，及时掌握全市行政执法信息。以复议庭审制为重点，强化行政复议规范化建设，充分发挥行政复议的纠错功能和层级监督功能，推动行政复议成为解决行政争议的重要渠道。
五、完善依法行政的保障，推动法治政府建设落到实处

我市于2010年已经成立了市依法行政工作联席会议，研究确定年度依法行政工作重点，统筹推进全市各部门、各区政府依法行政工作。落实依法行政报告制度，起草全市依法行政工作报告并报送市委、市人大和省政府。每年编辑出版依法行政白皮书，及时公布全市各部门、各区政府依法行政工作状况。积极落实《广东省政府法律顾问工作规定》，推动建立健全政府法律顾问制度，成立市政府法律顾问室，建立以政府法制机构人员为主体，吸收专家和律师参加的法律顾问队伍，推动全市各部门和各区、各街镇普遍建立和健全政府法律顾问制度。制定出台《广州市人民政府全体会议和常务会议学法制度》，发挥领导干部学法用法的示范带动作用。抓好依法行政考核，制定了《广州市依法行政考核办法》和指标体系，强化依法行政考核工作。开展法治政府示范区、示范点创建活动，连续开展了四批法治政府示范区、依法行政示范单位创建，以点带面，整体推进全市依法行政工作。下一步，我们要将贯彻落实《条例》与贯彻落实中共中央、国务院《法治政府建设实施纲要（2015-2020年）》、《广东省创建珠三角地区法治政府示范区工作方案》结合起来，结合我市实际，科学谋划、统筹推进，明确工作重点，全面推进法治政府建设。特别是要完善法治广州考核中的依法行政指标，把依法行政纳入机关绩效考核，提高所占比重，达到《条例》提出的“依法行政考核结果的权重不得低于综合考核总分的百分之十”的目标要求，进一步强化依法行政的推进力度。
