《广州市依法行政条例》的亮点及意义
一、《条例》的亮点

（一）明确依法行政的基本要求

我国目前在宪法和行政法领域出台了包括组织法、许可法、处罚法、强制法、国家赔偿法、行政复议法、行政诉讼法等法律，都体现了依法行政的原则，但是“依法行政的原则和基本要求”主要在于学理方面的阐述和国家关于法治政府建设的文件之中。《条例》的一个亮点和特色，就是在第一章《总则》中，集中规定了依法行政的原则和基本要求，包括：实施行政行为的基本原则、权责清单、行政委托、政府信息公开等，这些是推动依法行政的总体要求，为全面提升依法行政的能力和水平指明了前进的方向和具体的路径。

（二）明确行政决策的程序规定

行政决策是政府在履行职责过程中最常见、最主要的表现形式。但是在国家层面，对行政决策的规范属于制度空白。近年来，我市在行政决策方面的进行了许多全国领先的制度创新。《条例》充分吸收了我市在行政决策方面的立法经验，结合我市实际情况，按照科学、民主、合法决策的基本要求，对行政决策的主体、权限、基本原则、程序要求等进行了系统规范，较好解决了当前行政决策领域存在的任意决策、朝令夕改、决策失误、责任不清等问题。特别是第20条明确了重大行政决策的范围。《条例》出台之前，我们对重大行政决策的概念还不够清晰，缺乏法律法规的明确规定，对什么是重大决策，什么是一般决策存在分歧，在一定程度上影响了相关制度的有效执行。《条例》采用列举的方式，明确将经济社会发展重大政策措施、城市总体规划、重大政府投资项目、公用事业商品价格、垃圾填埋场和焚烧厂等对生态环境保护有重大影响项目的规划选址等都纳入重大行政决策的范围，具有较强的操作性，很好地解决了重大行政决策事项难以准确识别的问题。
（三）严格规范行政执法行为

“徒法不足于自行”，法律的权威来自于公正执法。行政执法是依法履行政府职能的重要方式，但是，实践中执法不规范、过程记录不全、裁量标准不统一、选择性执法、执法力量不足等问题依然存在。为严格规范公正文明执法，《条例》有针对性地作了许多制度创新，比如：一是建立执法全过程记录制度。行政执法主体应当加强执法台账、执法文书管理并建立档案，采用照相等音像记录方式对调查取证、询问当事人、行政强制等行政执法活动进行同步记录。二是建立行政执法裁量权基准制度。市级行政执法主体制定行政执法裁量权基准，细化、量化行政裁量标准，规范裁量范围、种类、幅度，由市人民政府法制机构审查后，统一向社会发布。三是建立行政执法协调机制。行政执法主体对行政执法权限、标准等事项产生争议的，应当书面请求本级人民政府法制机构进行协调；协调不成的，由市、区人民政府法制机构提出处理意见报本级人民政府决定。

（四）完善依法行政的保障

“权力必须受到监督”，这是法治的基本理念之一。为更好地推动和保障依法行政，《条例》对依法行政的保障措施进行专门规定，如明确要求建立学法制度、领导干部任职前法律知识考查和依法行政能力测试制度，建立健全政府法律顾问制度，建立依法行政考核制度等，《条例》明确要求“依法行政考核结果的权重不得低于综合考核总分的百分之十”的目标要求，这些都是推动依法行政的强大动力和制度保障。

二、《条例》的意义

《条例》以保护公民、法人和其他组织的合法权益为出发点和落脚点，将合法合理、程序正当、公开公正、高效便民、诚实守信、权责统一的原则等作为依法行政的基本要求以地方性法规的形式确定下来，进一步规范行政权力运行，为全面提升依法行政的能力和水平，加快建成法治政府指明了前进的方向和具体的路径，具有鲜明的时代特色和广州特色。

《条例》是全国第一部对推进依法行政工作进行全面、系统规定的地方性法规，奠定了我市全面规范依法行政的制度基础，是我市全面推进依法行政、建设法治政府的重要法规依据，标志着我市依法行政工作进入新的阶段。《条例》的出台凸显了广州以法治理念推动发展的决心，展示出广州一贯敢为人先的创新精神，必将有力推动我市依法行政工作的全面进步，顺利实现2018年率先基本建成法治政府的目标。
