广州市工程建设项目审批

电力接入主动服务工作方案（试行）

为深入贯彻落实党中央、国务院关于深化“放管服”和优化营商环境的部署要求，根据《国务院关于加快推进政务服务标准化规范化便利化的指导意见》（国发〔2022〕5号）、《住房城乡建设部关于推进工程建设项目审批标准化规范化便利化的通知》（建办〔2023〕48号）、《广州市住房和城乡建设局关于印发房屋建筑工程办理施工许可证审批指引（3.0版）的通知》（穗建审批〔2023〕652号）等文件要求，加快推进房屋建筑和城市基础设施等工程建设项目审批标准化、规范化、便利化，强化政企协同联动，深化推广应用广州“四办”举措，前移供电服务关口，更好满足企业和群众办事需求，特制定本工作方案。

工作目标

持续推进优化营商环境，深化工程建设项目审批制度改革，深度融合房屋建筑工程分阶段施工许可与获得电力改革成效，建立完善住房城乡建设、供电跨部门信息互联互通机制，通过信息共享、提前介入、主动服务等方式优化企业获得电力流程，加快房屋建筑工程施工建设、竣工验收、投入使用进度，实现“项目等电”到“电等项目”的转变，切实提高企业获得感。220/380伏低压用户，办电总时长控制在7个工作日，10（20）千伏高压用户，供电企业办理用电报装业务各环节合计时间控制在12个工作日内。

实施范围

全市行政区域内有用电需求的新建、改建、扩建房屋建筑工程项目。
具体举措
（一）提前介入，主动获取企业用电需求

全面落实《广州市人民政府关于印发广州市建设国家营商环境创新试点城市实施方案的通知》，市、区规划和自然资源部门在土地出让阶段向供电企业共享地块控规、地下管线数据、许可核发等信息，供电企业提前获取企业用电需求，测算用电需求，
开展网架调整，就近项目周边开展电源接入点建设，主动对接向企业提供电力接入方案，在项目办理“基坑支护和土方开挖”施工许可证前，指导企业开展施工用电设备安装。

（二）优化流程，提供分阶段送电服务

市、区住房城乡建设部门核发“基坑支护和土方开挖”施工许可证后，通过系统将建设规模、五方责任主体等信息推送至供电企业，供电企业视为启动施工用电校验，取消企业单独办理的临时用电报装手续，经对电气装置施工质量及其生产准备检查合格后，在项目开工前，完成施工阶段工程送电。涉及电力设施迁改的，同步启动迁改协议签订等相关流程。
（三）全程跟踪，滚动更新永久用电需求

市、区住房城乡建设部门在核发“地下室”或“±0.000以下”阶段施工许可证后，将规划设计方案批复等信息推送至供电企业。供电企业全程跟踪项目建设进度，滚动更新项目电力接入计划，优化确定永久用电安排，结合项目所处区域电力资源现状，以及片区电网规划状态，启动区域供电能力调整升级，预申请配套项目物资、红线外常规基建项目建设等。

（四）协同施工，并联开展外线管网建设

市、区住房城乡建设部门在核发“±0.000以上”阶段或工程整体的施工许可证后，通过系统自动将工程规划许可证、电气专业的图纸等信息推送至供电企业，供电企业启动业扩配套工程电力外线工程行政审批工作，开展规划红线外电力工程实施。为企业提供全过程技术指导，主动对接指导企业优化用电设计、适时启动电气设备送货、施工和安装申请，推进业扩配套项目、工程整体实施同步施工、同步投产。

   （五）简化要求，实现报装资料轻量化

除日常物业权属证明材料、身份证明材料外，同意使用土地通知书、划拨决定书、国有建设用地使用权出让合同、建设用地批准书、不动产权证、建设用地规划许可证（2020年2月1日后核发的）、政府投资项目的用地权属清晰无争议说明（包含建设到位承诺说明和区级及以上政府会议纪要）等任意一项资料，均可作为用电报装物业权属证明材料。推进报装资料线上传递、数据互联共享，实现政府部门核发推送的材料一律免于办电过程中反复提交。

（六）主动服务，免费提供图纸技术服务

在施工图审查阶段，系统在收到地下阶段或房屋整体施工图设计文件时，同步将电气专业图纸推送至供电企业。供电企业结合设计深度，按专业分工组织开展设计图纸审查服务，并一次性反馈审查意见。在工程验收阶段，供电企业主动沟通项目建设进度，适时组织开展公用电房竣工验收、受电工程竣工验收，确保电力接入工程精准匹配工程建设项目投产送电需求。

四、其他要求

（一）本方案解释权归广州市住房和城乡建设局、广东电网有限责任公司广州供电局所有。

（二）本方案自印发之日起执行，试行二年，试行期间将阶段性对本方案执行情况予以总结、评估，并对方案内容、具体举措迭代升级。

（三）方案执行期间，若上级住房城乡建设部门或上级电网公司出台新的政策，则按上级新政策另作调整。


