《广州市数字经济发展规划》编制说明

[bookmark: _GoBack]一、编制背景
为深入贯彻党中央、国务院关于发展数字经济的决策部署，全面落实市委市政府工作部署，高质量推动广州数字经济创新引领型城市建设，根据《数字中国建设整体布局规划》《“十四五”数字经济发展规划》《广州市国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》《广州市数字经济促进条例》等文件精神与要求，结合广州实际，起草了《规划》。《规划》基准期为2022年，规划期为2023年至2025年，远期展望到2035年。
二、主要内容
《规划》共分为九章三十一节，主要内容包含发展基础、发展形势、总体要求、产业布局、数字技术创新、数字基础设施、数字产业化、产业数字化、数智治理、数据要素市场化、开放合作、保障措施等方面：
第一章 发展环境。本章主要对数字经济发展情况进行梳理，总结我市数字经济领域“十三五”时期主要成就和存在问题，分析了当前发展环境和面临形势，为《规划》布局谋篇奠定基础。
第二章 总体要求。本章提出编制《规划》的指导思想、基本原则和发展目标。在拟定发展目标时，《规划》注意与《广州市国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》《广州市工业和信息化发展“十四五”规划》等规划衔接，并立足广州实际，提出围绕“一切皆可定制、一切皆可计算”的发展愿景，“加快数字广州建设，打造定制之都、智算羊城”，到2025年，广州数字经济核心产业增加值占地区生产总值比重达到15%,建设数产融合的全球标杆城市和具有全球影响力的数字经济引领型城市的基础逐步夯实的工作目标。展望2035年，数字技术与实体经济在更大范围、更深层次、更高水平上全面融合，以“数智孪生”城市赋能经济社会高质量发展，全球数字化辐射能级大幅跃升，基本建成世界领先的数字经济引领型城市和数产融合的全球标杆城市。
第三章 优化数字经济空间布局。本章主要通过构建“一核引领、多点支撑”的数字经济战略新格局，统筹各区域协同发展，以产业集聚发展为基础，高水平建设重点功能区，明确各区比较优势和特色，促进全市“一盘棋”发展，打造数字经济创新源和增长极，引领广州高质量发展。
第四章 提升数字底座支撑能力。本章主要阐述我市将对接数字中国、网络强国、“东数西算”等战略工程，建设新型数字基础设施，推进传统基础设施数字化改造，促进云网协同和算网融合发展，提升以5G、千兆光网、工业互联网等为代表的数字基础网络能力，构建以智算中心、超算中心为代表的城市算力枢纽体系，改造升级能源互联网、城市地下设施、车路协同等传统基础设施，提升城市运行管理数字化能力，夯实数字经济发展底座。
第五章 激发数字产业发展活力。本章主要阐述增强数字技术创新能力，壮大软件和信息技术服务、超高清视频及新型显示、半导体和集成电路、智能设备制造、数字文化创意等核心产业规模，提升人工智能与大数据、物联网与车联网、区块链、元宇宙等新兴领域产业能级，繁荣发展平台经济、共享经济、智能经济和新个体经济等新业态新模式，带动实体经济提质增效。
第六章 释放产业数字化潜力。本章主要阐述推动数字经济与实体经济深度融合，全方位、全角度、全链条赋能传统优势产业，立足于不同领域发展特点，推进制造业、现代商贸、建筑业数字化水平，支持创新发展数字金融，高水平建设数字化物流体系，高效发展数字农业。
第七章 提升数智治理能力。本章主要提出建立与数字经济相适应治理模式，通过提升城市数字化治理水平、推动公共服务提质增效、释放数据要素市场潜能、提升数字安全防护水平等措施，保障数字经济可持续健康发展。
第八章 凝聚数字生态合力。本章主要提出发挥国家中心城市优势，通过营造开放包容发展环境、加强国际国内数字合作、激发社会力量参与广州数字经济发展等举措，开创数字经济高质量发展的新局面。
第九章 保障措施。本章提出保障《规划》实施的具体措施，包括强化统筹协调、加强政策保障、做好监测评估、提升数字素养等内容，促进规划重点任务举措的顺利推进，进一步加强规划实操性。
三、主要特点
（一）提出“加快数字广州建设，打造定制之都、智算羊城”的发展目标。根据我市产业发展特色，提出围绕“一切皆可定制、一切皆可计算”的发展愿景，加快数字广州建设，打造定制之都、智算羊城的目标。到2025年，广州数字经济规模和质量迈上新台阶，数字经济核心产业增加值占地区生产总值比重达到15%，形成一体协同的空间布局、泛在互联的数字底座、融合创新的数字产业、稳健精细的治理能力、共建共享的数字生态。
（二）突出制造业数字化转型。《规划》积极落实市委市政府关于“产业第一、制造业立市”的工作部署，大力实施“四化平台”赋能产业、服务企业专项行动，以数字化转型、网络化协同、智能化改造、绿色化提升为路径，推动新一轮工业企业技术改造。围绕汽车、电子信息、消费工业等重点产业集群，组织开展面向规模以上制造业企业的数字化转型需求评估诊断，一企一策推动行业龙头骨干企业集成应用创新，一行一策推动中小型制造企业数字化普及应用，一园一策推动产业集聚区数字化转型，一链一策推动产业链供应链数字化升级。
（三）强化数产融合创新发展优势。广州市数字经济应用场景丰富，数字政府、商贸、物流、交通、教育、医疗为市民提供了良好的体验，《规划》在此基础上，提出加快推动生产性服务业和生活性服务业的发展，拓展数产融合领域的广度和深度，为人民群众享受数字经济发展成果、提升数字化生活品质夯实基础。
（四）探索数据价值化路径。充分发挥我市海量数据、广阔市场空间优势，在安全可控前提下，以公共数据整合治理、开放共享为着力点，推动多元数据融合利用、交易流通。围绕数据采集、存储、加工、交易、传输的全链条，推动多元数据融合利用、产业数据流通交易与价值实现，激发数据要素市场活力。
四、编制过程
（一）桌面研究。一是收集了50多个市、区有关单位在数字经济方面的材料，并进行深入研究。二是收集了近百篇国内各省份、各城市数字经济方面的规划和政策，并进行分析比较，参考具有借鉴意义的内容。三是评估广州产业数字化和数字化现状，明晰广州数字经济发展的优势和不足。四是系统梳理了5千多条园区及项目清单数据，对数字经济核心企业数据进行了分析，形成产业地图。
（二）调研工作。先后开展了17场次市直部门、各区、各行业重点企业的调研座谈会，组织召开了5次专家咨询会、行业研讨会，了解行业、企业数字化情况。
（三）意见征求。2023年3月，《规划》充分征求市直部门、各区的意见，共收到反馈意见46条，均与有关单位进行沟通协调后修改完善，并达成一致意见，形成目前的《规划》（送审稿）。
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