《广州历史文化名城保护规划（2021-2035年）》
编制说明
[bookmark: _GoBack]关于《广州历史文化名城保护规划（2021-2035年）》（以下简称《名城保护规划》）有关情况作如下说明：
一、规划编制背景
《名城保护规划》是我市历史文化保护传承法定规划，根据2017年修正的《历史文化名城名镇名村保护条例》（国务院令第524号发布，国务院令第687号《国务院关于修改部分行政法规的决定》修正）要求，历史文化名城批准公布后，历史文化名城人民政府应当组织编制历史文化名城保护规划。上版广州历史文化名城保护规划于2014年公布实施，2020年到期。
我局市规划和自然资源局于2019年启动保护规划修编工作，委托中国城市规划设计研究院、广州市城市规划勘测设计研究院、华南理工大学建筑设计研究院有限公司联合体参与规划编制。
二、规划编制过程
《名城保护规划》编制具体推进情况如下：
自2019年4月启动项目，开展全面调研、部门访谈、公众访谈调研，组织开展部门协调座谈会15场。2020年1月召开成果中期专家评审会，并多次征求局内局外市直部门和各区政府意见，进一步完善规划成果。
2021年，按照中办、国办《关于在城乡建设中加强历史文化保护传承的意见》最新文件精神，以及衔接国土空间规划编制，落实市政府最新批复的历史文化街区保护规划成果，不断修改深化文本图集，开展公众参与专项工作，于2021年11月形成优化完善成果。
2022年1月15日，组织召开“广州历史文化保护传承与可持续发展”研讨会，听取了王建国院士、潘安等10余位大师专家对《名城保护规划》广州名城保护规划的意见建议。
三、规划主要内容
（一）规划成果内容
《名城保护规划》以上一版名城保护规划为工作基础，共设置13个章节，提出以“岭南文化中心，魅力开放门户”的目标愿景，站在全球和国家的视野，总结广州“岭南地区的政治军事中心和对外交流中心”、“千年商都，海上丝绸之路重要发祥地”、“海陆交融，体现中华文明多元一体特征的岭南文化中心”、“中国反帝反封建的前哨阵地和民主革命策源地”和“中国现代化发展的先锋城市和改革开放前沿地”五大历史文化价值，分析广州在城镇体系演变、城市营建环境、古城空间格局、千年商都风貌、建筑风格、地方民俗和非遗文化传承等方面的六大独有特色。
《名城保护规划》主要内容包括：以构建覆盖全面，类型多元的历史文化保护传承体系、，推动粤港澳大湾区联动保护和文化发展、，构筑文化与生态共融的市域保护发展格局、，协调历史城区保护发展、，保护历史文化街区和历史风貌区、，加强名镇名村传统村落保护利用、，坚持文物、历史建筑和传统风貌建筑保护与活化、，加强非物质文化遗产保护与宣传，加强工业遗产、农业文化遗产保护活化为主要内容。，并建立保护利用长效机制以及、创新历史城区管理机制，并制定关于名城核心价值挖掘、跨区域整体保护、建立岭南文化中心区等六6项近期重点任务，、以及建设世界级历史文化名城、协同联动的区域文化保护与复兴等五5项中远期工作计划，为名城保护提供保障。
     （二）规划特色
《名城保护规划》精准提炼广州名城历史文化价值和特色、保护目标、原则和保护传承体系、粤港澳大湾区联动保护策略、各层次保护对象及保护措施、实施保障等核心内容，主要特点如下：
一是贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于历史文化保护传承的重要论述精神，将“老城市新活力”理念贯穿整篇规划，强调以保护促发展，显著增加了与城市发展协调、加强活化利用、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展等相关内容。
二是从中华文化、中华文明史的研究视角，进一步深化并提炼广州历史价值和名城特色，明确中华文明传承序列中的广州名城地位，凸显广州名城价值。
三是落实粤港澳大湾区发展规划纲要相关要求，增设“粤港澳大湾区共同保护联动发展”专章，以广州为引领示范带动大湾区城市协同合作，弘扬岭南文化，提升大湾区国际文化影响力，共建人文湾区。
四是与国土空间总体规划成果充分衔接，既将名城保护融入国家、省、市可持续发展大局考量，又将历史文化保护传承相关要求在上层次规划中落实体现，提高规划的系统性、关联性、前瞻性和科学性。
五是贯彻落实2021年8月中办、国办印发的《关于在城乡建设中加强历史文化保护传承的意见》文件精神，完善历史文化保护传承体系，增加工业遗产、农业文化遗产、水务遗产、古树名木、非物质文化遗产等保护对象，优化调整历史风貌区、传统村落等保护名录。
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