广州市“十二五”节能减排工作方案

为全面贯彻落实科学发展观，实施可持续发展战略，建设资源节约型、环境友好型社会，确保完成我市“十二五”节能目标，根据国家、省有关节能工作的精神和要求，制定本工作方案。

一、总体要求和主要目标
（一）总体要求。深入贯彻落实科学发展观，以加快转变经济发展方式、实现可持续发展为目标，以技术进步和制度创新为动力，以优化结构、提高能效为重点，合理控制能源消费总量，加快建立节约型产业体系和消费体系，进一步提升环境质量，扶持节能环保产业成为新的经济增长点并为全市的节能减排工作提供重要支撑，推动形成政府推动、市场导向、企业和公众主动参与的节能减排工作新格局，创建资源节约型与环境友好型城市，确保完成我市“十二五”节能减排目标任务。

（二）主要目标。到2015年，全市单位生产总值能耗比2010年下降19.5%，降至0.50吨标准煤/万元（按2005年价格计算）；化学需氧量、氨氮、二氧化硫、氮氧化物排放总量分别比2010年下降21.46%、22.99%、31.85%、30.92%。产业和能源结构进一步优化，技术和工艺水平大幅提升，能耗统计、监测分析、考核评估、专项监察等管理体制基本完善，节能标准、技术服务、资金投入等配套体系基本健全，节约型产业体系和经济增长模式初步形成。

二、强化节能减排目标责任

（三）合理分解节能减排指标。综合考虑经济发展水平、产业结构、节能潜力等因素，将全市节能减排目标合理分解到各区（县级市）和各行业，落实责任。（责任单位：市发展改革委、经贸委、建委、交委、统计局）
（四）合理控制能源消费总量。按照国家、省的要求，建立能源消费总量控制目标分解落实机制，把总量控制目标分解落实到各区（县级市），实行目标责任管理，加大考核和监督力度。将固定资产投资项目节能评估审查作为控制地区能源消费增量和总量的重要措施，建立能源消费总量预测预警机制。（责任单位：市发展改革委）
（五）加强目标责任评价考核。加大节能减排考核监督力度，各区（县级市）政府每年要向市政府报告节能减排目标完成情况，市政府每年对各区（县级市）政府、各重点企业的节能工作开展年度考核，落实奖惩措施。（责任单位：市发展改革委、经贸委，各区、县级市政府）
（六）加强能源计量、节能减排统计和监测。推进重点用能企业加强能源统计和计量管理，配备和使用经依法检定合格的能源计量器具，设置能源计量和统计岗位，定期开展能源计量工作自查，建立能源计量数据库和分析制度。切实加强能源消耗统计，逐步完善涵盖全社会能源生产、流通、消费和利用效率的统计指标体系和调查体系，建立主要企业和单位用能监控体系。加强氨氮、氮氧化物排放统计监测，完善能耗和主要污染物排放指标定期向社会公布制度。（责任单位：市统计局、质监局、环保局）
三、优化产业结构

（七）抑制高耗能、高排放行业过快增长。严格控制高耗能、高排放和产能过剩行业新上项目。固定资产投资项目必须按有关规定严格执行节能评估审查、环境影响评价、建设用地审查等制度，强化节能、环保、土地、安全等指标约束。（责任单位：市发展改革委、环保局、国土局、经贸委、建委、外经贸局）

（八）加快淘汰落后产能。制定并实施落后产能淘汰工作方案，明确“十二五”期间落后产能淘汰目标和任务，综合运用经济、环保、行政等各种手段，淘汰落后产能和设备。（责任单位：市经贸委、环保局、发展改革委，各区、县级市政府）

（九）推进价格和环保收费改革。加大差别电价、惩罚性电价实施力度，严格落实脱硫电价，推行居民用电、用水阶梯价格，进一步完善污水处理费政策和垃圾处理收费方式。（责任单位：市物价局、城管委）
四、调整能源结构
（十）大力推广使用清洁能源。城市建成区内禁止新建、扩建、改建以燃煤、重油、渣油为燃料的锅炉、窑炉及导热油炉，提高天然气等清洁能源使用比例。加快天然气高压管网建设，因地制宜推行现有企业群集约化和燃料清洁化，对企业群集中地区实行煤改气政策或搬迁企业进园区，推动产业绿色发展。（责任单位：市发展改革委、经贸委、环保局、城管委、国土房管局、规划局，各区、县级市政府）

（十一）推广分布式能源站建设。结合新城区建设和“三旧”改造，选择若干能源负荷中心和有节能改造条件的医院、宾馆、写字楼等建筑物，规划建设分布式能源站，并示范运行，提高能源综合利用效率，增强电网运行的可靠性。（责任单位：市发展改革委、供电局）
（十二）鼓励发展可再生能源。支持兆瓦级光伏发电示范工程建设，鼓励企业自建太阳能光伏发电设施，促进太阳能、空气（水）源热泵等可再生能源的建筑一体化应用，推广应用太阳能照明和太阳能热水。鼓励支持沼气发电、垃圾发电等可再生能源发电，推动小水电、风电、生物质发电等绿色电力的发展。（责任单位：市发展改革委、建委、经贸委、农业局、城管委、供电局）

（十三）加快建设智能电网。加强用户侧管理，提高电网传输效率。提高输配电及控制设备的质量和水平，发展高压变频装置、数字化变电站综合自动化系统、配网自动化系统、电力调度自动化系统。（责任单位：市经贸委、建委、供电局）

五、促进节能环保产业发展

（十四）支持节能环保优势产业发展。围绕我市已经形成的产业基础和优势领域，积极争取国家相关配套资金支持，重点发展新能源汽车、核电装备制造、智能电网、半导体照明、可再生能源装备制造、资源再生利用等节能环保产业，将其培育成为新的经济增长点。（责任单位：市发展改革委、经贸委、环保局、科信局）

（十五）推动节能环保产业园区建设。加快建设南沙核电装备产业园、广东光电科技产业基地、广州市节能和新能源（白云）产业基地、广州市科学城节能环保产业区、广州市番禺天安节能科技园以及花都、南沙半导体照明产业基地等一批产业园区，促进核电装备制造、新能源汽车、半导体照明等节能环保产业规模化、集聚化发展。（责任单位：各区、县级市政府）

（十六）加快节能减排共性和关键技术研发。推进科技创新平台建设，加大财政资金支持力度，优先支持节能技术研发和应用项目，攻克一批节能减排关键技术。强化科技成果的转化和应用。（责任单位：市科信局、发展改革委、经贸委）

（十七）加快培育节能环保服务产业。重点扶持节能咨询、节能评估、节能审计、能耗检测、合同能源管理、环保工程咨询和服务等节能环保服务产业发展。贯彻实施国家发展改革委等部门《关于加快推行合同能源管理促进节能服务产业发展的意见》，落实财税等优惠政策，鼓励专业化节能服务公司采用合同能源管理方式为用能单位实施节能改造。推进排污权和碳排放权交易试点。（责任单位：市发展改革委、财政局、经贸委、金融办）

六、强化工商业节能减排
（十八）强化重点用能单位节能管理。继续加强重点用能企业的节能服务、跟踪和考核，落实目标责任，实行能源审计制度，开展能效水平对标活动，督促企业提高节能技术、完善节能管理，确保重点用能企业完成各项节能目标。（责任单位：市经贸委）

（十九）组织实施重点节能工程。支持企业实行节能技术改造，鼓励企业采用先进节能技术和设备。（责任单位：市经贸委）

（二十）深入开展商业节能。加强对商业重点用能企业的节能监管工作，加快设施节能改造。宾馆、商厦、写字楼、机场、车站等要严格执行夏季空调温度设置标准。鼓励商业企业采取合同能源管理、电力需求侧管理和节能自愿协议等节能新机制。推动行业开展创建“绿色饭店”活动。（责任单位：市经贸委、建委、旅游局、供电局）
（二十一）加大重点行业污染治理力度。加大造纸、印染、农副食品加工、化工、食品、饮料等重点企业工艺技术改造，提高行业污染治理技术水平，到2015年单位工业增加值排放强度下降50%；大力推动完善制革、线路板处理等氨氮排放量大的行业和企业污染防治设施建设，提升工业氨氮的削减能力。（责任单位：市环保局，各区、县级市政府）

（二十二）严控电厂污染物排放。强化火电机组脱硫、脱硝的升级改造与运行管理，确保综合脱硫效率必须达到93%以上、综合脱硝率达到80%以上；单机12.5万千瓦以上（含12.5万千瓦）燃煤机组脱硫设施烟气旁路全部取消，鼓励单机12.5万千瓦以下燃煤机组逐步取消脱硫设施旁路。严格控制工业企业燃料含硫率，燃煤电厂含硫量控制在0.6%以下，其他工业企业燃煤含硫量控制在0.7%以下，燃油含硫量控制在0.8%以下；对脱硫效率低于90%的工业企业，必须使用含硫量低于0.5%的燃料。进一步完善以石油石化催化裂化、钢铁烧结为重点的工业炉窑烟气二氧化硫治理工程，推进现役新型干法水泥窑实施低氮燃烧技术改造，配套建设脱硝设施。28蒸吨/小时以上的燃煤工业锅炉全部实施烟气脱硫脱硝改造，确保脱硫、脱硝效率达到要求；锅炉总出力20蒸吨/小时（含20蒸吨/小时）以上燃煤、燃油锅炉应安装烟气在线监控系统，并与当地环保部门联网。（责任单位：市环保局，各区、县级市政府）

七、推进城市建设节能减排
（二十三）强化建筑节能标准。提高重点区域的建筑节能执行标准，从源头上控制建筑能耗。积极推广新型建筑材料和建筑节能技术，鼓励新建建筑充分利用可再生能源。（责任单位：市建委）

（二十四）推进既有建筑节能改造。以大型公用建筑节能改造为重点，在各区（县级市）开展既有建筑改造试点和示范项目建设，挖潜节能改造存量。（责任单位：市建委，各区、县级市政府）

（二十五）加强公共建筑用能管理。继续推进政府机关办公建筑和大型公共建筑的能耗统计和能源审计工作，推进公共机构和民用建筑能耗监测平台建设，逐步实现对全市重点建筑的分类分项能耗的定期监测，建立能耗统计、能源审计、能效测评、用能定额、超定额加价及节能改造等建筑用能监督的管理体系。（责任单位：市建委、发展改革委，各区、县级市政府）

（二十六）积极开展绿色建筑示范城区建设。以政府投资项目为重点，鼓励综合利用新技术、新材料，积极发展绿色建筑，高起点、多层次打造绿色园区。（责任单位：市建委、发展改革委，有关区、县级市政府）

（二十七）推广绿色建筑技术和材料。组织编制绿色建筑设计、施工、验收规范等技术标准。在建筑设计中大力推广外遮阳、自然通风、自然采光、中水回用、雨水收集、人工湿地、立体绿化、底层架空等与广州地区气候环境相匹配的适用技术；推广应用透水型铺地材料、太阳能空调、节能隔音门窗、节能照明、节水器具、高强高性能混凝土、高强度钢筋等各种绿色节能建材。（责任单位：市建委、科信局、质监局）

（二十八）推广绿色照明应用。积极推进高效节能路灯改造和农村路灯节能工作。（责任单位：市建委，各区、县级市政府）
（二十九）推进城镇污水处理设施及配套管网建设。全面提高管网覆盖率、污水收集率和集中处理率，切实发挥污水处理系统污染削减能力。到2015年，城区实现污水全收集、管网全覆盖并正常运行，城市生活污水集中处理率达90%以上，其中中心城区生活污水处理率达到95%。推动城镇污水处理设施污泥无害化处置，到2015年，全市城镇污水处理厂污泥无害化处置率达到75%。（责任单位：市水务局、环保局，各区、县级市政府）
八、加强交通节能减排
（三十）构建综合交通运输体系。加快全市主骨架道路网建设和主干道扩容，重点完善东部地区路网，打通西部交通瓶颈，形成高效合理的道路通行体系。抓好广佛肇快速干线、肇花高速公路、港口航运协作、交通服务对接等重点项目；加快建设重点车站、港口、码头、物流基地、综合客运枢纽的集疏运配套设施。（责任单位：市发展改革委、建委、交委、港务局）
（三十一）优先发展公共交通。积极推进地铁新线建设，优化公交线网，发展公共自行车项目，加快构建以轨道交通为骨干，地面公交为支线，出租车、水上巴士、自行车等其他公共交通方式为补充的一体化公交体系。（责任单位：市发展改革委、交委、建委，广州地铁公司）

（三十二）推广应用新能源汽车。完善新能源公共交通发展环境，加强充电站、充气站、维修服务等配套体系建设，加大力度推广应用新能源公共汽车。（责任单位：市发展改革委、交委）

（三十三）建设智能交通管理体系。加强规划引导和道路交通管理，增强道路通行能力。（责任单位：市公安局、交委）

（三十四）强化机动车污染防治。推进交通设施节能环保新技术的应用，严格执行车辆燃料消耗量限额标准，全面推广使用国Ⅳ标准车用柴油，实施机动车国Ⅳ排放标准，出台经济鼓励政策，加快淘汰车况差、能耗高、技术等级低的车辆，严控排放超标和冒黑烟车辆上路行驶（责任单位：市环保局、公安局、交委、发展改革委、经贸委、物价局、工商局、质监局、财政局）。

（三十五）强化船舶污染防治。对船舶的燃油质量加强检查，严格查处不符合船检规范和使用不符合标准规定燃油的行为，严控排放不达标和冒黑烟船舶行驶。（责任单位：广州海事局、广州港务局）
九、促进农业和农村节能减排

（三十六）创新农业发展模式。推动农业生产组织集约化和规模化发展，鼓励支持社会各界投资建设连片农业生产大棚、温室，鼓励蔬菜、花果、畜禽、水产、园艺作物等规模化生产。（责任单位：市农业局）
（三十七）健全农业标准体系。继续抓好农业标准的制定与推广，大力开展农田（鱼塘）标准化建设和现代农业标准化示范区建设。（责任单位：市农业局）
（三十八）扩大农机购置补贴范围。逐步把设施农业机械装备纳入农机购置补贴范围，加快农业机械化发展，加快淘汰和更新高耗能落后生产农业机械。（责任单位：市农业局）
（三十九）抓好畜禽养殖业污染防治。以规模化畜禽养殖场为切入点，以发展养殖场沼气工程和畜禽养殖粪便资源化利用工程为纽带，促进畜禽养殖废弃物资源化利用。到2015年，80%以上规模化畜禽养殖场和养殖小区配套完善固体废物和污水贮存处理设施，并保证设施正常运行；规模化畜禽养殖场粪便综合利用率达90%以上，规模化畜禽养殖场污水排放达标率85%以上。（责任单位：市农业局、环保局，各区、县级市政府）

（四十）加强农村环境综合整治。强化生态示范村建设，因地制宜推进农村分布式、低成本、易维护的污水处理设施建设，到2015年，农村生活污水处理率达到50%以上。推广农村生活垃圾袋装收集，进一步完善垃圾收运、处置系统，到2015年，实现农村生活垃圾集中收集率达70%以上。（责任单位：市水务局、农业局、环保局、城管委，各区、县级市政府）
（四十一）治理农业面源污染。大力推广测土配方施肥，增加有机肥施用量，推广节肥节药技术，调整优化用肥结构和提高病虫害综合防治能力，减少化肥、农药用量，推动有机农业发展。到2015年，农田化肥施用量比2010年降低15%以上。（责任单位：市农业局，各区、县级市政府）

十、推进公共机构节能减排

（四十二）加强公共机构用能监测。贯彻落实国家和省有关公共机构能源资源消耗统计制度，建立完善公共机构能源消耗统计方法，加强公共机构用能管理，建设公共机构能耗监测平台和节能监管体系。（责任单位：市发展改革委、统计局）

（四十三）积极推行绿色办公。在政府机构、公共事业单位带头推行绿色办公，使用节能环保产品，加大政府节能环保采购力度。（责任单位：市发展改革委、财政局）

（四十四）加快公共机构节能改造。对公共机构新建建筑实行更加严格的建筑节能标准，推进公共机构节能改造，探索使用合同能源管理模式，推广公共机构节能新技术。以卫生、教育系统为重点，组织开展公共机构节能减排改造试点示范项目建设。（责任单位：市发展改革委、建委、卫生局、教育局，各区、县级市政府）

（四十五）推进公务用车制度改革。加强用车管理，提高节能与新能源汽车比例。（责任单位：市监察局、市委办公厅、市府办公厅、市财政局）

十一、大力发展循环经济

（四十六）加大推行清洁生产力度。依法要求企业实施强制性清洁生产环保审核，以“千家企业清洁生产”工作为突破口，全面推进企业清洁生产。（责任单位：市经贸委、环保局）

（四十七）创建国家循环经济示范城市。推进广州开发区国家循环经济示范园区、南沙开发区国家级生态工业示范园区等试点建设，打造一批循环经济示范园区（企业）。（责任单位：市经贸委、环保局，开发区政府、南沙区政府）

（四十八）推进资源综合利用。支持企业优化生产流程，不断完善可再生资源回收网络体系，推进废物处理市场化经营，提升工业固体废物、电子废弃物等循环利用水平。全面推进城市生活垃圾分类收集工作，完善分类回收、密闭运输、集中处理体系。鼓励开展垃圾焚烧发电和供热、填埋气体发电、餐厨废弃物资源化利用，协调推进李坑生活垃圾焚烧发电二厂、兴丰生活垃圾卫生填埋二场等重点设施建设。鼓励在工业生产过程中协同处理城市生活垃圾和污泥。（责任单位：市经贸委、环保局、城管委）
（四十九）推进节水型社会建设。通过加强用水管理、节水技术改造、实行用水定额、循环用水定额等措施，降低单位产品取水量和排污量，全面提高工业节水水平。推广使用节水器具，实行水价阶梯式收费，提高居民生活节水意识。加强公共用水的节约用水及其管理，推进分质供水、中水回用及雨水回用利用，推进污水处理厂再生水利用工程。到2015年，城镇污水处理厂再生水回用率达到10%。建设高效输配水工程，加强田间高效节水，推广普及高效节水灌溉技术。（责任单位：市水务局、经贸委、农业局）

十二、完善监督和激励机制
（五十）严格固定资产投资项目节能评估审查和环境影响评价制度。未经能评、环评审查的项目，有关部门一律不予审批、核准、批准开工建设，不得发放生产许可证、安全生产许可证、排污许可证，有关单位不得供水、供电，建设单位不得开工建设，已建成的不得投入生产使用。（责任单位：市发展改革委、环保局、建委、经贸委）
（五十一）加强节能执法监督。开展节能监察工作，加强对重点用能单位能源消耗的跟踪监控和状况分析，依法开展能耗限额标准、淘汰落后设备和工艺、公共机构、建筑领域等节能专项监察，严肃查处生产、销售和使用国家明令淘汰的高耗能产品，单位产品能耗超过规定能耗限额标准或能耗限额等违法行为。（责任单位：市发展改革委、经贸委、建委、质监局）
（五十二）加强污染治理设施运行监管。进一步完善在线监测系统的建设，加大现场巡查力度，防止企业治污设施闲置甚至偷排，对擅自停运或不正常运行的偷排企业，予以严厉处罚。（责任单位：市环保局）
（五十三）加大资金投入力度。完善节能专项资金使用管理办法，充分发挥节能专项资金的作用，全面支持节能工作的深入开展。积极拓宽融资渠道，引导社会资金向节能环保领域投资。（责任单位：市发展改革委、财政局、经贸委、建委、交委）
十三、开展全民节能减排行动

（五十四）推广使用节能产品。组织实施中央财政补贴高效照明产品，推进企业单位、居民家庭实现绿色照明。（责任单位：市经贸委、建委、科信局、发展改革委）

（五十五）倡导绿色生活方式。普及节能环保的重要性和相关知识，提高公众对节能环保技术和产品的认知度。加大节能环保的宣传教育，大力倡导节约的生活和消费方式，使节能、节水、资源回收利用逐步成为市民的自觉行动，营造全社会节约的消费文化氛围。（责任单位：市发展改革委、经贸委、建委、交委、环保局、教育局等）

（五十六）开展节能宣传活动。加大节能环保宣传力度，每年组织参加全国、省举办的各项节能展等活动，组织节能宣传周活动。（责任单位：市发展改革委、经贸委）
（五十七）建设节能低碳社区。以社区为单位开展试点示范，对社区设施进行节能技术改造，推广使用节能技术和节能产品，实施垃圾分类处理和废物回收利用，倡导低碳生活模式。（责任单位：各区、县级市政府）
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